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DEMOKRATICKÁ INICIATIVA

Zrniny, k nimž-v posledních dvou letech došlo a dochází
•V, SSSR,- otevřely po. dlouhé době i u nás nové možnosti a perspek­
tivy* Vývoj situace byl přitom neočekávaný a zastihl naši sp>Jvc~ 
nost nepřipravenu. Zatímco široké vrstvy obyvatelstva jsou dosud 
ve stádiu hluboké letargie, určité vlivné politické síly mají, vše • ; 
stranný zájem na zachování toho statu ouo’, který se vytvořil - ‘ ' 
v sedmdesátých letech a který nepříznivě ovlivňuje celkovou situa­
ci země. Je .velké nebezpečí, že souhrou apatie veřejnosti a akti- 
'vity zmíněných politických sil u nás vznikne jen jakási, povrchní . 
nápodoba přestavby, že ze. touto fasádou zůstane dál všechna při 
sterém a .že nadělej které sebou přináší dnešní doba, budou zmaře­
ny. .'•■•’ ’ •

Tomu se zdá například nasvědčovat, jak masově komunikační 
■prostředky-zatím soustřeďují pozornost výlučné ne ekonomické prob­
lémy a drobné provozní potíže,' zatímco se neustále veřejně 'zdůraz­
ňuje platnost obecných .zásad vytyčených na přelomu 60. a 70« let. 
přestože jejich pplatňoyéní přivodilo hlubokou společenskou kri­
zi , jež trvá dodnes. 1

V této situaci se.v září obrátila skupina padesáti Českoslo­
venských občanů ké všem poslancům Federálního shromáždění^ČSSR 
osobním dopisem, y němž. je seznamují se svými názory ne nyňější 
stav naší společnosti a současně formulují několik podnětů,,jež by 
podle jé jich' názoru mohly, přivodit výrazné zlepšení. ...

1 V\dopise se především upozorňuje na závažné společenské prob­
lémy, které se.u nás nahromadily. Tyto problémy daleko přesahují 
oblast ekonomiky a dotýkají se záležitostí politických, ekologic­
kých e morálních. Ze zdroj Všech potíží považují- signatáři dose- 
vsání’nedemokratický způsob řízení společnosti a požadují, aby 
náš společenský život byl, demokratizován. Protože však společen­
ský žiVot:lze demokretizovaVjedině za spolupráce vedoucích orgá-' 
nů společnosti, a širokých vrstev obyvatelstva, a protože .teto spo- 
.lupráce je možné jen v atmosféře vzájemné důvěry, doporučuje se
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v.dopise/ aby vedoucí organy naší společnosti přistoupily k postup- 
ným, dobře uváženým změněni ve svém středu. Smyslem změn by mělo 
být, aby se do vedení společnosti dostaly také nové osobnosti, li­
dé, jejich? politické činnost není spojene s minulým krizovým 

' obdobím- e kteří tudíž mohou nezaujatě, posoudit nynější.závažné 
společenské problémy« ’ •

Personální změny by ovšem neměly smysl, pokud by nebyly pror 
váženy opravdovou přestavbou ve všech oblastech společenského ži­
vote. Autoři dopisu.se protö pokoušejí v pěti bodech načrtnout 
základní prvky nutné k započetí této přestavby. Požadují především, 
aby se v orgánech e institucích naší společnosti opět vytvořily 
podmínky pro uplatnění lidí podle nadání, schopností e povahových 
vlastností; nezbytným předpokladem toho je ovšem zrušení dosaved-. z 
hího kádrového řízení na úrovni podniků, ústavů, škol a kultur­
ních institucí. Dále upozorňují na to, že'dosavadní informační 
soustava vede k zamlčování nebo zkreslování množství důležitých 
informací, a že tím komplikuje společenský provoz. Proto by měla 

■ být vytvořena informační soustava objektivní, podložená přísluš­
nými zákony.

Podle signatářů dopisu je změn zapotřebí rovněž v oblasti 
práce společenských organizací, národních výborů a uměleckých 
institucí. Proces demokratizace by tu měl započít návrhem nových 
kritérií pro práci Národní fronty, v jehož důsledku by se zvýšil 
význam stávajících organizací, vznikla by možnost zakládat orge- 
nizace’nové, přičemž v životě organizací by se směly uplatnit sa­
mosprávné prvky. Neradostná situace je i v oblasti ochrany život­
ního prostředí. Bylo by.tudíž zapotřebí přijmout a uvést v život 
účinné opatření na.záchranu nejvíce ohrožených oblastí se zvlášt 
ním zřetelem na ekologické problémy hlavního města Prahy. A koneč­
né? protože všechny závažné problémy může vyřešit jedině společnc- 
rovnoprávných pbčenů, je zapotřebí, aby všichni, kdo hýli v minu-- 
lešti znerovnoprávnčni pro své přesvědčení, se mohli opět začle­
nit do občanských povolání, odpovídajících jejich kvalifikaci.

dopisu.se
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‘V této souviploeti signatáři dopisu rovněž návrhují,'aby přísluŠ- 
né orgány vyhlásily ji? letos amnestii pro všechny československé 
občany odsouzené Či trestně stíhané- z politických důvodů. " '^.f-

.Dopis byl.odeslán 18.9*1937 každému poslanci FS osobná o " 
. kouší prosbou adresátům, aby potvrdili jeho, při jetí. Protože v.šák 

prakticky nikdo z poslanců této prosbě nevyhověl /jedinou Výjim­
kou byl p.poslanec Colotkn, předseda vlády SSR/ a protože autoři 
považují podpěty obsažené v, dopise za velmi důležité a naléhavé.< 
vypracovala iniciativní skupine několika signatářů dokument, kte» 
r^ rozvádí první a.pátý bod dopisu lek. aby mohl-'sloužit jako pod-' 
nČt pro vypracování zákonů podporujících občanskou rovnoprávnost.?

Podnět směřuje k tomu, .aby byle jednak odstraněna faktická ”3 
' nerovnost občanů v zaměstnání, na školách a při cestách do zebra-'• 

ničí, jednak nerovnost vzniklá trestním stíháním z politických 1 “‘ 
> nebo náboženských důvodů. Při přijímání, hodnocení p odměňování 
pracovníků na úrqvni podniků, ústavů, zařízení, žkoletd. neam&jf 4 
být uplatňována nevřená hledieké /tj. požadavek stranické přísluš-3 

. nopti, respektive tzv. ’’politické.angažovanosti”, hledisko nábo—^ u 
ženské yíry občana, ohled ne kontakty občane e osobám^ žijícími’ 
v. zahraničí apod./. V této Souvisl ost i je třeba anulovnt důsledky 
UOUČesná kádrové praxí,. zejména prověrek po roce 1968. V návaznos­
ti ne. články ,20 a 32 ústavy by bylo třeba zaručit, že se poj.it ickčR 
smýšlení a náboženská víra nestanou, příčinou trestního stíhání . ~ 

.'ČB. občanů P že pro ty, kteří, z těchto'důvodů trestně stíháni by- A 
11 nebo jsou, bude vyhlášena, amnestie. Je třeba především noveli-^^ 
rzpvet.trestní zákoník zrušením některých paragrafů /podvracenire-n 
publikx,. pobuřování,zneuživání^h-á boxerské funkce, upuštění repub^oa 
liky aj*/ 6 Upřesněním některých dalších /nepř. nedovolené podnikli: 
teníA / ^^

i V, průvodním, dopise k tomuto dokumentu skupina signatářů opět^^ 
připomínáj Že.hospodářské reformy nemohou být úspěšné bez celkové?n 

'dempkx«tížíce naší společnosti, že dosavadní diskuse ve sdělóve-wo- 
. . ' • . • . ' . . liacf

oč-Jin
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cích prostředcích tuto skutečnost až na výjimky obchází; dopis 
končí opět připomínkou toho, jek potřebná je v této situaci ob­
čanské odpovědnost. Součesn^ byly prýní dopis i dokument podporu­
jící’ občanskou rovnoprávnost dány k dispozici tisku a dalším vr­
cholným státním a stranickým orgánům.

Podnět se ani tentokrát nesetkal u adresátů s viditelným 
ohledem. Přesto skupině signatářů Vypracovala ještě delší dva do­
kumenty, a sice ’’Podnět k‘vytvoření spolčovacího zákona” a ’’Pod­
nět k vytvoření zákonů a ne ně navazujících nižších norem o jubi­
lejním roce 1988”.

První z nich odkazuje ne řadu významných výročí,.jichž bude 
třeba .vzpomenout v roce 1986: založení Československé republiky 
v roce 1918,uzavření mnichovské dohody v r. 1938, únorové událós-. 
ti 1948 a události roku 1968. V této souvislosti autoři podnětu 
doporučují věnovat pozornosti zejména vzniku samostatného česko­
slovenského Státu,demokratickému úsilí, jéž vznik státu předchá-, 
zelo a provázely, krátkým, leč významným dějinám předválečné ČSR/ 
a osobě jejího prvního prezidenta T.©.Masaryka. Navrhují ustavit • 
státním svátkem ČSFR'opět 28. říjen, obnovit Masarykovu epoleČno' 
Masarykův ústav a vydávání Masarykova sborníku, zpřístupnit dílo 
£.0.Masaryka ve veřejných knihovnách, započít s vydáváním jeho 
sebraných spisů a ustavit komisi j^ro důstojné připomenutí památky. - 
T.Q.Masaryka na veřejnosti. Další mimořádně významnou událostí je 
výročí roku .1968* V podnětu se navrhuje zřídit ú příležitosti ju­
bilejního roku 1988 koordinační výbor pro osvětovou činnost. Vý­
bor by m*l mít pravomoc a fondy potřebné k tomu, aby mohl inicio-* 
vat osvitovou činnost o dějinách demokratických tradic „v českých 
zemích a na Slovensku se zvláštním zřetelem na vznik a vývoj se- 
mostStného československého státu. V souvislosti s tím by bylo z 
potřebí věnovat pozornost vývoji po r. 1945 včetně událostí roku 
1968. Cestu k^omu by mále připravit veřejné a svobodná diskuse 
historiků a pamětníků ke klíčovým událostem poválečného období.

• "Podnět k vytvoření nového spolčovacího zákone” směřuje k to-
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mu,- aby sé odstranily byrokratické překážky, kladené dosud do ces^io 
ty vzniku nových organizací, sdružení a spolků. Právo ne existencirí 
má mít každá organizace,' jejíž poslání neodporuje ústavě-a jejíž -^ 
stanovy jsou v souladu s čs. právním řádem. Lhůtě .k registraci -; 
organizace musí být časová limitována, aby nedocházelo k zamítnu­
tí odkladem} organizace, jejíž Žádost nebyla výslovně’zamítnuta, 
vstupuje automaticky do Živote, proti zamítnutí je možno se'odvo->^ 
let a důvodem k zamítnutí nesmí být poukaz, že už existuje orga- 
nizace s. podobným posláním. .

V průvodním dopise autoři podnětů vysvětlují, proč se rozhod-nr 
li apelovat na poslance těmto u nás dnes poněkud neobvyklým způso­
bem. Vedlo je k tomu vědomí o vážné kriz,i haší společnosti, vyplý­
vající z nedemokratického způsobu vládnutí. Připomínájí, : že po- 
vinnoští Volených zástupců lidu je stát v čele demokratického úsi­
lí, a to i tenkrát, když je to spojeno a osobními.potížemi a vy­
žaduje to značnou' dávku odvahy. Iniciativa voličů se v tomto xnří- 
ped^ nesetkalo 8 ©hlasem u těch, kteří je mají reprezentovat, , a, to., 
jen dokumentuje neútočenou situaci, naší společnosti. -Autoři pod­
nětů nechtějí na poslance již dále naléhat; tím, Že- jim připomněli, 
co se od nich očekává., učinili zadost své občanské povinnosti, i^y". 
ní nejen oni', ala široké, .vrstvy naší společnosti s napětím oíekár 
vají, jak se volení zástupci lidu v této významné době zachovájí

Dopis byl spolu s ob?me podněty odeslán 9.12.196?. Jako..pří­
lohu obsahoval rovněž seznam delších 64 občanů, kteří se, připojí- 
íi k původními» dopiáu padesáti signatářů. ..’

Potud stručné'.rekapitulace podnětů Demokratické iniciativy. 
Není třeba snad zvléšt zdůrazňovat, Že vesměs'vycháze jí ..vstříc 
výzvám k voličové diskusi, objevujícím se ji? po n£jakou .dobu 
v našem tisku; přitom upozorňují ha příliš těsné meze, které byr/- 
ly zatím této diskusi určeny. Podněty navazují na hluboké demokra- 
.tické tradice naší společnosti.» inspirovaly se rovněž vývojem. , ~‘ 
v dalxích socialistických zemích, zejména v SSSR, M&aarsku a 
v Polsku, kde byly.obdobné požadavky nejen vyslovovány, ale
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z větří části už i uvedeny do.Život?, 
i ■ 1 ' l .

Jedním z .hlavních cílů Demokratické iniciativy bylo probudit 
v lidech uvědomělé občanství. Uvědomělé občanství znamená ovšem 
v první řadě odpovědnost. V dnešní těžké době je důležité, aby­
chom si všichni, každý podle svého místa e úlohy ve společnosti, 
uvědomili svůj díl odpovědnosti jak za minulost a současný stav,' 
tak'za to, jaké bude naše budoucnost.

DOPIS DEMOKRATICKÉ INICIATIVY

Vážený pane,
obracíme se na Vás v naléhavé záležitosti společného zájmu: 

v naší společnosti se nahromadily závažné problémy, jejichž řeme­
ní, jék jsme přesvědčeni, nelze oddalovat. To je ostatně zřejmé 
i z rostoucího zájmu veřejnosti o otázky přestavby a z toho, že se 
jimi, zabývají stádní a stranické orgány. To vše vzbuzuje háděje 
e očekávání; nechceme však skrývat, že také starosti.

Dosavadní uvažování,se totiž soustřeďuje ne oblast národního 
hospodářství, zejména jeho řízení. Avšak problémy, potíže a kompli­
kace, které se před námi všemi nahromadily, pronikají oblastí eko­
nomiky a výrazně ji přesahují. Jde o to, Že se velmi obtížné uplat­
ňují talentovaní a charakterově vyspělí jedinci, že existují Čet­
né překážky bránící v činorodosti jednotlivců, organizací i podni­
ků, že upadá morálka a’ šíří se nepoctivost. Jde o vážné zábrany 
v. předávání úplných a pravdivých informací, o problémy mládeže, kte 
rá není zakotvené v tradicích minulosti a je skeptická k jakýmkoli 
ideám, p znerovnoprévnění těch* kteří setrvávají při svém přesvěd­
čení, .i o rychle se zhoršující životní prostředí. Jde přirozeně 
také o nedostatek mnoha důležitých druhů zboží a o špatné fungová­
ní klíčových'odvětví služeb. Tyto potíže a nedostatky souvisí s ne­
demokratickým systémem řízení společnosti; jak tento systém sám, 
tak negativní, důéledky, které přinesl, lze v dané situaci odstranit 
pouze tek, Že život naší společnosti, bude ^^J^&Hzoyún.

, Obracíme se osobně ne Vás, jelikož jsme přesvědčeni, že toho 
lze dosáhnout pouze osobním přičiněním zákonných zás,tupců lidu e



aktivní účastí ..širokých vrstev obyvatelstva. V této souvislosti 
však nelze přehlédnout,názor, že vrcholné orgány, jejichž slože- 

,ní se, od doby, kdy byl vybudován nedemokratický způsob řízení spo­
lečnosti, v podstatě'nemění,těžko mohou usilovat'o důslednou de­
mokratizaci společnosti. ' •

Za této situace je prvořadým požadavkem dne a záklední- pod­
mínkou pro započetí demokratické přestavby obnovení důvěry mezi 

. vládou a obyvatelstvem. K tomu je však zapotřebí postupných, dobře 
uvážených personálních změn. Považujeme za velmi důležité-, aby cg 
nejdříve začal tento proces obnovy vrcholných orgánů, a aby tak 
v nich v dohledné době začaly působit také nové osobnosti, jejichž 
jjnéna a činnost nejsou spojeny s minulým obdobím a které by byly 
schopny samostatného přístupu k závažným otázkám našeho společen­
ského života. - •

. Je zřejmé,1 že především a nezávisle ne tom by měla začít spo­
lečenská přestavba. Problematika změn, které jsou k tómu nezbytná, 
je,ovšem značně rozsáhlá, a následujících' pět bodů je proto'poku- 

1 sem vyjádřit její, základní prvky. « ., ”
1; .' Budoucí prospěch nynějších generací i těch, kteří přijdou 

po nás, záleží do značné míry na tom, aby se v orgánech a insti­
tucích naší společnosti opět vytvořily podmínky pro uplatnění li- 
dí podle jejich-nadání, schopností a povahových vlastností. Chceme 
•abyste se zasadil o to, aby dosavadní kádrové řígení á posuzová­
ní podle, politické příslušnosti, víry, původu,, příbuzných v zahra­
dničí apod. Věcné zásady odvozené z kritérií odborné způsobilosti 
by bylo třeba uplatnit také při přijímání mladých lidí na střed-, 

'ňí e vysoké školy i k vědecké práci.
2, Již delší dobu je- zřejmé, že vinou dosavadní informační 

soustavy je množství důležitých informací zamlčováno nebo zkeslo- 
váno. Ztěžuje to veškerý společenský provoz, a proto bý měla být 
yytvořena informační soustava objektivní, zakotvená v zákonech. 
Nejde jen c otázky současnosti; neméně důležité, a- to zvláště pro­
to, aby mladí lidé mohli pochopit své místo a poslání ve společ-

.- T -
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nosti, je umožnit ve všech oblastech šířeni informací, zejména 
však ne školách, pravdivé poznání naší minulosti»včetné dějin 
první republiky.

3. Současně řízení společenských organizací,' práce národních 
výborů i činnosti uměleckých institucí je nedemokratické a neu­
možňuje .rozvinout činorodou ektivitu. Žádáme Vás, ebyste se spolu, 
s delšími poslanci zasadil o vypracování návrhu nových kritérií 
pro práci Národní fronty. Tato nová kritéria by měla vést k tomu, 
že. se důsledně uplatní samosprávné prvky, že sé zvýší význam těch­
to, organizací e že vznikne možnost zakládat při dodržení předem 
stanovených podmínek také nové zájmové•skupiny a spolky jako sou­
část .Národní fronty i .mimo ní.

4, Věcí prvořadého společenského zájmu jsou účinné opatření 
na záchranu nejvíce ohrožených oblastí životního prostředí a přije­
tí zásad pro jeho ochranu..Věci došly tak daleko, že i znečištění 
ovzduší Hlavního města Prahy mnohonásobně převyšuje povolené hodno­
ty. S ohledem na mimořádný význam Prahy Vás žádáme, abyste pomohl 
vypracovat program radikálního zlepšení pražského životního prostře­
dí .: Měl by být vzorem úpravy životního prostředí v dalších měs­
tech a oblastech republiky.

5. Změny, které vyžaduje dnešní doba, směřují vesměs k vytvo­
ření společnosti rovnoprávných občanů, lidí, kteří netrpí diskrimi­
nací z důvodů národnostních, politických ani náboženských. Žádáme 
Vás, ebyste se spolu s ostatními-poslanci zasazoval o začlenění 
všech těch, kteří byli jakýmkoli způsobem znerovnoprévněni pro své 
přesvědčení, do občanských povolání, pro která jsou kvalifikováni. 
Je také zapotřebí, abyste se zasadil již u příležitosti letošního • 
výročí vzniku samostatného, -československého státu o amnestii pro 
všechny J5eskoslovenské -^ t..kteří .byli .odsouzeni ,nebo j£ou^
n^_ stíhá ni z politických .důvodů.

Vábená paní poslankyně/ Vážený pane poslenče, přijměte náš 
dopis jako výraz stejné osobní odpovědnosti, jakou očekáváme od
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Vás. Prosíme Vás, abyste potvrdil/©/ jeho přijetí a případnou od­
pověď na ne?e návrhy zaslal/©/ na uvedenou ©dresu.
V Praze , 1. září 1987

PROČ TO NENÍ MOŽNÉ I U NÁS?

/Ještě k dokumentu Charty 77 o ovzduší/

V dokumentu Charty 77 Č.33/87 nezvaném "Aby se dalo dýchat" 
se mezi jiným uvádí, že nový zákon proti emisím je v NSR tak přís­
ný, že rýnsko-vestŕálské elektrárny musí vybavil filtry, pračkami . 
a katalyzátory 33 bloků o celkovém výkonu 9«300 MW. Dokument se , 
ptá: Proč to není možné i u nás? ’ . ! i

Ne fóru Charty, jež se-zabývalo ekologickou problematikou, vy-» 
slovil jeden z účastníků námitku, že se tu srovnává, nesrovnatel­
né, a že tedy řečnická otázka dokumentu zavání neseriózností. Zápe- 
donšmecké elektrárny jsou prý vytápány kvalitním černým uhlím,. . 
a proto odsíření není takový problém. Kdežto naše tepelne elektrár- 

‘ny jsou zásobovány hnědým uhlím s vysokým obsahem síry, což odsí­
ření podstatná komplikuje.

Především je třeba, uvést na pravou míru pověru/ že se v NSR 
V tepelných elektrárnách topí jen kvalitním černým uhlím. Právě 
v Severním Porýní - Vestfálsku, o němž je v dokumentu Charty řeč, 
to není pravda. Vyplývá to ze zprávy místopředsedy vlády ČSR a 
předsedy české komise pro vědeckotechnický a investiční rozvoj ' 

, Fr. Šrámka,který se ne sklonku loňského roku zúčastnil-sympozia 
o ochraně životního prostředí v Düsseldorfu. Pan místopředseda, 
v Rudém právu ze dne 11. listopadu 1986 píše: '

"V porýnském revíru povrchové t^žby se v současné době těží 
přibližně 120 milionů tun hnědého uhlí ročně, což představuje ■;• 

■ 90% veškerého hnědého uhlí v NSR. Větřina z tohoto množství se'vy-, 
užívá v tepelných elektrárnách."

"Na naše přání byl? do programu zařazena prohlídka energetic.“ 
kého centre VRBA' Kraftwerke Ruhr AG v Scholvenu. V ochran2 život-
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iiního prostředí zabezpečuje centrum úkol snížit do roku 1995 pro- 
•edukci škodlivých zplodin z výrob;/ elektrické energie ne 20 procent 

dnešního stavu.' /To není málo, uvážíme-li, že se v Porýní-Vest-. . 
fálšku vyrábí 50 procent elektrické energie v NSR - naše pozn./

■ To ,si pochopitelní vyžádá značné investiční náklady."
. . Zprávu o sympoziu nešich a německých odborníků v Düsseldorfu1

podel též ekologický publicisté Josef Velek v již citovaném člán­
ku v Mladém' světě č .9/Š7. Je zde i informace o nákladech ne "čis­
tou elektrárnu1.’:

;X. "Kolik stojí takové zbavení elektrárny oxidů síry a dusíku? 
Ty první se zadržují levněji,, ty druhé o polovinu dráž, dohromady 
jé to zhruba 35% běžné investiční ceny navrch." Jinak vyjádřeno, 
eliminace oxidů dusíku přijde ne 21% běžné investiční’ceny elekt­
rárny ».-odchyt oxidu siřičitého na 14%. Je proto nesprávný názor, 
s nímž'jsem se už také setkal, že pouhé "odsíření" hnědouhelné 
elektrárny přijde na jednu třetinu její ceny.

A co je vlastně odsiřovací zařízení? V Evropě se zatím nejví­
ce 'ujal tzv» mokrý způsob, tj. praní•kouřových plynů v alkalickém 
prostředí např. z hučeného vápna /vzniká siřičitan a z něj síran 
vápenatý, tedy sádra/. Pro větší názornost citujme ze zprávy.ČTK 
z poloviny loňského roku o výstavbě odsiřovacích zařízení - katím 
ne jednom 200 W bloku v Tušimicích II. e na jednspi v Počeradech: 

.-'/"Delší významný;odsiřovací projekt se připravuje pro elekt­
rárnu v .Počeradech, která při instalovaném výkonu šestkrát 2.00 W 

• spálí/za rok přibližně Šest miliónů tun energetického, většinou 
značně sirnatého uhlí.Ve spolupráci s Keramoprojektám Praha chtě­
jí počeradští energetici zavést, mokrou vápencovou odsiřovací, meto-- 
du... Vzniká síran vápenatý,tedy sádrovec,kterého lze využívat 
například jéko regulátoru při tuhnutí cementu nebo k výrobě prvo­
třídní sádry. Výhodou jo, že v Československu jsou dostatečné 
zásoby základního materiálu-pro tento odsiřovací systém, tedy ,su- 
perČistého vápence. Účinnost -odsíření by měla dosahovat minimálně 
93^- '
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Z uvedených údajů. je vidět, že odsiřovací program, jak o něm 
mluví dokument Charty 7'7, je proveditelný .nechybí k němu domácí su­
roviny a pokud jde o náklady, nepřesahuje naše možnosti, Vezraeme-li 
za bernou minci západoněmecký údaj, že odsiřovací zařízení pre­
draží elektrárnu o 14$, přišlo by odsíření 7 elektráren počerad- 
ského typu /tedy odsíření 42 bloků/ no cenu jedné nové počeradské 
elektrárny . To je dost, ale je to vklad, který se- vyplatí. Ve srov­
nání a náklady ne vojenská zařízeni nebo ne prodělečné provozy je 
to pakatel.

Jistě, s vysokým procentem síry v uhlí jsou e budou potíže. 
Není však bez zajímavosti, jak věc vidí již citovaný místopředse­
da vlády ČSR po svém návratu z Vestfálska, kde se mohl ne vlastní 
oči přesvědčit, že věci jdou řešit:’’Severní Porýní-Vestfálsko i ce ­
lá NSR má velkou výhodu, že se tam spaluje uhlí s podstatně niž­
ším obsahem síry než u nás. To by nás však nemělo vést k hledání 
různých výmluv, ale naopak aktivizovat všechny zainteresované 
k neúprosnému boji za zlepšování současného stavu."

Také "Zásady státní koncepce tvorby a ochrany životního pro­
středí" uveřejněné jako příloha Hospodářských novin č.20/86 se 
přimlouvají za urychlení "odsiřovacího programu" a "za snížení 
celkových emisí oxidu siřičitého a jejich toků přes hranice v sou­
ladu s mezinárodním? závazky /tj„ o 30% proti úrovni roku 1980/." 

^ylo by dost podivné, kdyby dokument Charty měl být v tomto 
punktu méně náročný než tyto oficiální proklamace. "Neúprosný boj”, 
o něm? mluví pan místopředseda Šrámek,nebude ovšem nic platný, 
pokud se jeho výsledkem nestane technicky a finančně zabezpečený, 
termínovaný plán výstavby odsiřovacích a dalších čistících zaří­
zení v čs. tepelných elektrárnách, plán, jehož, uskutečňování Jby 
mohla veřejnost sledovat a kontrolovat.

Ne závěr ještě jednu poznámku.
Lidé začínají chápat, že zamořené ovzduší e marnotratné hos-, 

podářství spolu souvisí, Dokonce i zmíněná "zásady" uznávají, že 
pokud jde o čistotu ovzduší - "principiální řešení spočívá... 
zejména v zásadní” změně orientace národního .hospodářství-ne ener-
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geticky méně náročný model«” Dokument Charty 77 ■však šel dál a 
pokusil se ve své třetí části přeložit toto abstraktní toužení 
do praktické řeči. Je příznačné, ze práve teto Část je podezřívá­
na některýmičtenáři z jakéhosi ekqnomického romantismu. Lidem, 
navyklým měřit úspěchy hospodářství především tak řečenými tempy 
růstu, se zdá nepochopitelné,že by se spotřeba energie mohla ustá­
lit a dokonce klesat - a že by se zároveň technická a civilizač­
ní. úroveň společnosti zdokonalovala s skxxtečná životní úroveň li- 
úí rostle.

Ve dnech těchto diskusí se mi dostala do rukou studie redak­
tore Spiegelu Dietere Kampeho o tak zvaných rychlých reaktorech 
/Fest Reactor, něm. schneller Brüter/ uveřejněné ve Spieglu 
z 16".3*87 na str.62 až 76. Kampe se tem mimo jiné zabývá spotřebou, 
energie v NSR. Pozoruhodná je Serie Šesti tabulek pod společným 
názvem: Spotřebej^r imá rnienergie ve Spolkové republice - předpo- , 
věji $ skutečnost.

Nuže, jaké byiy ty předpovědi?

Rok: Předpovídající instituce Odhad spotřeby
v r, 2000 vyjádřený 
v mil, tun jedno tek 
kerne anebo, uhlí 
/Stpinke hle e inhe i- 
ten^SKE/

1973 , Studie EHS téměř 1400m.il. tun SKE
1975 Spolkové min,pro výzk.a technoK 9ü0miKtun SKE
1976. • ., Spolkové min.pro výzk.« technol. 600mi!.» tun SKE
1979 . Ústředí jaderného výzkumu éOOmil^tun SKE
1980 Komise Spolkového sněmu 400mil«tun SKE
1983. Ekoinstitut "Energiewendc" 30Omil.tun SKE

A jaký byl průběh skutečné spotřeby? V roce 1960 kolem 
200 mil. tun, v roce 1973 zhruba 350 mil. tun, pak spotřeba 
nerůstá.až do roku 1979 na něco víc než 400 mil. tun, po roce 1979 
dochází k poklesu a. do roku 1986 se křivka ustalujé pod hranici 
400 mil. tun SKE.

Kampe praví; “Neboí roku 1979 skončil neustálý vzestup 
spotřeby energie. Již. první úsporná opatření vedle k zřetelnému

1400m.il


n? věřit. Jek se ale má oddě­
lit Brno od plev,zejméně je-li 
zrne málo e plev hodné? Pokud 
náš Čtenář chce opravdu vědět, 
jek to je, musí si prost* dát 
tu práci e do celé věci do 
hloubky proniknout.. Levněji to 
nepořídí. Nicméně je možno 
konstatovat, že u née ekolo­
gické situace obecně Špatné je' 
o varovné e zneklidňující in­
formace obvykle nepřehánějí. 
Většinou je na místě brát je 
vážně.
2, Je-li situace u nás tak špat­
ná jak říkáte, mé to jist* své 
příčiny. Jsou jimi obeeně-in—

poklesu,”
Údaje,- které uvádím z Kempeho tabulek, jsou sem?zřejmě při­

bližné, nebo^ jsem je odečetl z grafu s velmi "hrubou” stupnicí. 
Avšak právě graf pěkně ukazuje, jek se spotřeba mezi lety 79'86 
ustálila a mé vcelku mírn* klesající tendenci. Přitom nic nena­
svědčuje tomu, Že by tuto "energetickou stagnaci" provázela stag­
nace technického p vůbec civilizačního, rozvoje« Zápedoněmecké 
hospodářství mé jist* své problémy, v Žádném případě však neza­
ostává. Podnět k tomuto energeticky úspornějšímu vývoji dal bez­
pochyby naftový šok z roku 1973« Avšak zásluhu na n*m má i mocné 
ekologické hnutí, které si už um*lo zjednat potřebný respekt.

Ponouká mne to napsat; Proč to není možné i u nás?
Ale radši to nenapíšu, 

Jan Štern
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ROZHOVOR NA AKTUÁLNÍ TÉMA 

/dnes s ekologem/

1. čtenář běžných deníků a týde­
níků. příp. populérn*—vědné li­
teratury je doslovavzaplavován 
varovnými a zneklidňujícími in- 
forwcemi o ekologické situaci 
u nás. Myslíte, že tím získává 
správnou představu, shodnou 
s tím jak to vidí profesionální 
ekolog?
Obrátím otázku: Jak byste odpo­
věděl, kdy bychom zaměnili "eko­
logické" za "ekonomické" a "eko­
log" ze "ekonom"? V obou pří­
padech je to nepochybně stejné, 
e pletí to nejenom pro ekonomii 
e ekologii. Mezi spoustou infpr- 
nací se nejdou takové, které 
jsou smysluplné,přesné, mají 
«právně proporce,dá se jim pi­
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dustrializeční procesy /tedy ne 
jednotlivci bezprostředně nezá- 
vislé/ nebo stejně obecný se 
prosazující nezodpovědné vzta- 
Hy dnešního ’’moderního’’ člově­
ka ke svému okolí /jednotliv­
cem do určité míry ovlivníte1- 
•né/ nebo jde o specifické je- 
'vy, vyvolané naTímTěkonomickým 
Systémem, jeho mechanismy o 
prioritěmi? . ...
Základní příčinou poruch v 
oblasti vztahů Slovaks a pro­
středí vždycky byly ,© jsou ekor ■ 
nomické aktivity v.nejširším 
slove smyslu. V minulosti* Vm- 
to aktivitám dominovely čin­
nosti zemědělské, dnes průmys­
lové, Ale pozor: nejde o eko­
nomické procesy vůbec, o eko­
nomickou Činnost jeko takovou, 
nýbrž o chyby, omyly, o špat­
nou orientaci těchto procesů. 
Ekologické škody je nutno odli­
šit od ekologických zm^n, kte­
ré s sebou samozřejmě nevyhnu­
telně nese každé ekonomické. 
Činnost, Někdy je mezi změnami 
a škodami křehké hranice, ©ž 
tek, že dokonce může.jít jenom 
o rozdíl ex definitio.
Jsem tedy přesvědčen, Že in- 
durtrializBČhí procesy nejsou 
příčinou nepříznivých ekologic­
kých situací a poruch ve své. 
podstatě, ale ve své konkrét­
ní podobě, které může být -

zhusta, ale ne vždy e ne nutně- 
špatné v
Podobné zřejmě pletí o vztahu 
moderního člověka k jeho okolí« 
Mnohdy je jistě tento vztah 
opětný a ekologicky devastují­
cí, avšak opět tomu tek není 
nevyhnutelně a troufám si říci 
ani převážně.. Jedním z charak­
teristických rysů naší doby je 
paralelní rozšiřování rozsahu 
potenciálních i aktuálních eko­
logických důsledků ekonomické 
aktivity jednotlivých osob a 
zároveň jejich perspektiv, stá­
le lepší chápání širších a Ča­
sově vzdálenějších souvislostí, 
usnadňující i porozumění eko­
logickým vztahům. Nejsem v té­
to věci pesimistický, vidím 
naopak rozmach široké aktivi­
ty» 3pí <?e dé nazvat světovým 
ekologickým hnutím: má nejrůz­
nější podoby a úroveň e nachá­
zíme je sněd ve všech zemích 
světe.
Jiné je však odpověč na dru­
hou Část otázky. Dnešní podo­
ba našeho ekonomického systé­
mu je po mém soudu silně eko­
logicky devastující. Rozhodu­
jící ekonomické ukazatele, to 
co se opravdu počítá, v pod­
statě neberou .na vědomí vazby
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e důsledky pro ekosféru. Totéž 
platí o zásadách rozhodovací 
činnosti, přes všechny proklar 
mece e hezké řeči» Pro ekologic­
ky příznivé chování neexistují 
ekonomické stimuly, právě nao­
pak* Zároveň chybují účinné ba­
riéry proti chování škodlivému, 
protože právní normy ne tomto 
poli nejsou dodržovány«
3, Pro ekonome je ničení život- 
ní ho prostředí, plýtvání pří­
rodními zdroji, podkopávání <_ -.i 
dlouhodobých předpokladů lidské 
existence naprosto logické a 

‘málo překvapující. U nás přece 
dochází k ničení všech ekono­
mických statků a k plýtvání 
s'nimi, proč by mály být ty 
statky, které ani dokonce ne­
vcházejí do bezprostřední eko­
nomické kalkulace /voda,vzduch, 
spod*/ výjimkou?
Tato otázka je spíše řečnická# 
Skutečná, proč by ne? Důvodu 
není •
4* Vidíte nčjeká dílčí řešení 
bez toho, čemu se dnea velmi 
nejasně říká "hluboká prestavbe" 
celé společnosti?
I teto otázka už v sobě obsahu­
je GÓpověd,se kterou nezbývá 
než souhlasit. Zásadní řešení 
je rozhodně vázáno ne "hlubo­
kou přestavbu společnosti", 
y každé jiné situaci může jít 
jen (o řešení dílčí# Je však nut­
no zdůraznit, že tato dílčí ře­
šení, jakkoliv opětné, polovi­

čaté, neúplná,nedokonalá,prostě -- 5 
dílčí, by fo neměla zatroecvat \ 
nebo podceňovat# Scmoztejně, zé- iq 
sadu "něco lepší nežli nic” ne- 
plstí vždy, spíše dokonce pletí 
jen zřídka j to by však nemělo 
být důvodem k nečinnosti a bez­
naději. Dodatečně široký soubor 
dílčích řešení nemusí být pří­
liš vzdálen řešení celkovému# 
Jedna z hezkých zásad světového “ ' 
ekologického hnutí "thing glor 
bally, set locally" přímo vyzý-” 
vá k tomu, abychom se soustředi­
li na lokální, tedy svým způso­
bem dílčí řešení# Samy ekologic­
ké problémy mají obvykle vyhra­
něnou lokální podobu, a "dílčí" 
řešení je mnohdy lepší než míst­
ně nepřizpůsobené aplikace řeše­
ní "zásadního". Předpokladem 
úspěchu je ale také první část ' 
»-vedeného hesla, skutečné chá­
pání obecných souvislostí« 
5. Jeky je v této souvislosti 
váš názor ní« vládou přijatý eko- 3 
logický program na období do ro- 
ku 2000? Považujete ho ze ree- ^1 
listichý?
Vláda zatím achvélile "Zásady j. 
státní politiky", skutečný pro#-??, 
ram na své schválení teprve če-«... 
ká* Je sepozřejm* dobré,, že exi^ 
tují alespoň "Zásady* jako wži- 
tečný základe Jeden a jejich
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hlrvnícb cílů j? dechnout do 
r. 2C00 stavu Životního proetře- 
dí,jaW panoval na prelomu Še­
desátých a sedmdesátých let. 
Tento c íl není příliš přesné 
definován, a je velmi skromný. 
Začátek sedmdcsátých let byl 
obdobím,kdy se už začal® v roz­
sáhle j££ míře upl&tnovnt opat­
ření na zlepšení ekologické si- 
tuabe, jež prává tehdy začalo 
být považován# ze neúnosnou. 
Nepříznivý výVH j se v mnoho ze-. 
mích skutečná -podařilo zvrátit. 
Tok ňepříklad ve švédsku emise 
atmosférických sloučenin síry 
už'óď této doby klesají, dnes . ,

jsou ne úrovni let padesátých - 
srovnejte tehdejší s dnešní 
objem průmyslové produkce - 
a déle se snižují a budou sni- 
žovet. Proto snaha dosáhnout 
atevu z onoho období není cí­
lem nikterak ohromujícím. Pres­
to mém vážné pochybnosti,zda 
se tohoto cíle podaří dosáhnout. 
■Rozsah ekologických Škod se bo­
hužel déle rozšiřuje a zdá se, 
Že dokonce rostoucím -tempem. 
Je otázkou, zda se v nejbliž- 
řích létech - cíl stanovený pro 
tuto pětiletku - podaří zastavit 
alespoň tento růst. Podle dosa­
vadních v.ýs3cdků_ o tom nejsem 
přesvědčen. NJ

NA OKRAJ KNIHY M. GORBAČOVA

Ke knihu M.g.Ocrbpčcvs "Pře­
stavba a nevé mýčléní pro paří 
zemí a pro c.e.lý evřt” bä v Frá­
ze stélě fronte. - Nevím-, že by 
nékdo udílel průzkum jací lidé 
jí tvořili ani jaký pro to mč- 
li motiv. Jtřko Člověk trávící 
hod in« denn* v,hromadných‘pro- 
,středcích jsem neviděl nikoho, 
kdo by zde tuto.knihu Četl. 
Vzbudila xedy-nepochybná zé-

jeme stale se předmětem spí­
še intimního obeznámení. Ne­
zdá se eni, že by se stale 
frekven toveným nám* ten; veřej­
ných diskusí, čímž míním ovšem 
především diskuse neveřejné. 
Jakoby byle zvídavé přečtena 
/ele nikdo se tím nechlubil,’' 
e zklamané odložena /e toto 
zklamání bylo všeobecni očeká­
váno. takže je nedýní je kons-
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tetovet/. Uvedení* £ tyli řece 
přijetí této knihy.- jekkoliv 
je mi nejen pochopitelné, ale 
i blízká - nejspíš není chvály­
hodná. Autor, ne kterém nám pře­
ce velmi záleží, nás zřejmě 
chtěl oslovit s mírou upřímnoŠT 
ti u politike nevšední e vzbu­
dil- li rozpaky, měli bychom je 
oplátkou ’'nést na trh” k roz­
ptýlení, upřesnění, k transfor­
maci do nějakého postoje, kte­
rý, nebude jen přemoudřelým vy­
čkáváním.

Knihe má - jek vyplývá již 
z názvu - dvě části, mezi nimi? 
je spojitost nalezitelná, ale 
nedeklamovaná. V prvé se mluví 
o přestavbě, v druhé o novém 
myšlení. Jistě bylo míněno, že 
již i první Část je psána v in-* 
tencích nového myšlení. Připadá 
mi však krajně upřímné, že se 
o novém myšlení mluví až v dru­
hé části. Chci tím ve zkratce 
říci, že prvá, část je ež příliš 
v ze jetí .představy, že celý dům 
stojí vlastně na dobrých zákla­
dech a z dobrého zdivá, jen 
trochu teče do střechy é padá 
omítko, ále materiál i nástroje 
k opravě jsou při ruce e .když 
okolní svět přijme nové myšle­

ní a nechá nás chvilku ne poko­
ji, opreve je do jere skončena.

Nechceme podsouvat autorovi, 
že vidí poměry v Sovětském sva­
zu růžově a chápeme i důvody, 
proč cestu, re kterou vyzývá, 
poněkud lakuje ne růžovo. Ne- 
můžeme mu.však odpustit, že tím 
lekuje ne růžovo i cestu, po 
které se Šlo k přítomnosti.

’’Společnost uzrála pro. pře­
měny a dokonce lze říci, že se 
k nim protrpěla. Delší zdržení 
přestavby mohlo už v krátké do­
bě vést k zostření vnitřní si­
tuace, která - otevřeně řeče­
no - tajila v sobě hrozbu váž­
né hospodářské, sociální i po­
litické krize." /str,Í3/. Teto 
věta by si zasloužile rozsáhlý 
rozbor, nebot - podle mého ná­
zoru - je v ní skryt hlavni a 
možná že jediný omyl socialis­
mu: Že vždycky přichází právě 
včeš. Beknu to rovnou: socia­
lismus jeko souhrn idejí, his­
torických explikací a modelové­
ho obřežu řešení očekávaných 
nedostatků předchozích epoch po-, 
važuji za pravděpodobnou histo­
rickou varientu budoucnosti. 
Avšak právě svou nevčesností 
vcelku i v jednotlivostech se
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teto varianta dokázala, zdiskre­
ditovat dřív něž přinesla oče­
kávané plody« To vede jedny ke 
sveřepé obhajobě neobhajitelné- 
ho, druhé k odmítání a zatraco­
vání , pro což mají vědy dost 
argumentů, aby nemuselo dojít 
ne vlastní ’’máslo na hlavě”« 
Určitě není lehké přéšikovat ši­
ky pod <týmž praporem, tj. y ne­
prodyšném krunýři/ideolog?ckých 
schémat,"' obhajujících v .princi­
pu všechno, cd bylo, i .je« Pra­
por je pák líčen, jakoby .neměl 
trhliny -* d : to je ne důvěry hod­
né« Nepřijímám prostě s auto­
rovou přesvědčivou deskripcí 
reality jeho "vizi,správného, 
okamžiku", poněvadž podle mého 
názorů mnoho•správných:okam­
žiků’* bylo již promarněno> Při­
jímám prost?, že je tu emá šan­
cí, poněvadž tak lze; lépe.pocho­
pit případné vítěeeltví i prohry, 
ale především bytostněji procí­
tit, oč je třeba se báti e ob 
podstatného je ve hře.: "SprÉv- 
ný okhnižik” totiž nejspíš řpat- 
ří'Wzi věci boží e mezi pouhé 
lidéké mínění« Oo nadto je, mě­
lo by 'být podezřelé* ‘ >■

Vřátmrw však k výchozímu 
citétu.'I'když jej budeme brát 
zpola za větu taktickou, obsa­

hově sděluje závažnost situa­
ce a nutnost řešení přostsvb'. 
"Naše země začala ztrácet ter 
dg svého rozvoje, nerůstaly ] 
ruchy v hospodářství, rychle 
hromadily a vyostřily potíže 
a množily se neřešené probléi 
Ve společenském životě se ob 
vily, jak my tomu říkáme, st 
načni a jiné jevy, které jso 
social ismu cizí” /14/« Stop« 
Věcná deskripce je opět vraz 
na do zcela zavádějícího ide 
logického schématu, kťerý ne 
komplikuje pochopení, ale zá 
ven téměř odzbrojuje pro řeš 
ní« Tato myšlenka je páteří 
lé předvedené úvahy o přeste 
bé. Jednoduše se nám tvrdí: 
vrétimevli se k. tomu, co je 
’‘aocipliemu vlastní”, je pře 
stavba i se svrhni výsledky 5 
jištěna.

Dostáváme se obrazně do 1 
tuace^ kdy je třeba znovu n< 
větívit lékárnu a sáhnout d 
Správné přihrádky, když jsmi 
včera sáhli do špatné. A zni; 
líme-li se, je to opět jen 
?p jsme opět sáhli do špatn 
přihrádky, když ta správná'1 
v plném sortimentu vedle k’ 
ce. A tomu se po peeudomarx 
tickv. říká "dělat dějiny"!:



- 19 -

Tak tomu v?ak nikdy nebylo, ne­
ní a nebude. Žádný sebeosví- 
cenější duch 19. století - a 
mezi nimi ne právě nejníž sto­
jí Marx, který to následující 
téměř výslovně říkal - nena­
plnil 0 neoznačil v pomyslné 
lékárně přihrádku tím, co "je 
socialistické" jako závazný 
materiál pro budoucnost, Gor- 
bačovovi by se mělo připomí­
nat, že tím spíše tak neučinil 
sebeosvícenější duch 20. sto­
letí a mnoha dalším bude tře­
ba ještě dlouho říkat, že tím 
vůbec nejspíš ani sebeosvíce- 
nějŠí věda, Dějiny jsou a nej­
spíš zůstanou hluboce lidskou 
a krajně riskantní tvorbou a 
nikoliv naplňováním nadčaso­
vých odkazů a podléhají vše­
obecnému posouzení a autoro­
vu svědomí. To se to dělá 
normalizace, vyřazují statisí­
ce ze společnosti polorovných 
mezi nerovné, když se to ne­
dělá s dotazem - soudruhu Ja­
keši r ke svému svědomí, ale 
v zájmu socialismu. ..

V popisu přestavby, ovšem 
nacházíme zcela rezonující, 
hluboce pravdivou, politicky 
odvážnou a jist* i politicky 
zavazující deskripci.Politic­

kou odvahu vidíme tem, kde au­
tor už nikdy v budoucnosti ne­
může právem říci, že nevěděl... 
Lék byl hledán v příslušné při­
hrádce. Můžeme chvilku číst na 
příslušných ampulkách:
"v plném rozsahu obnovujeme zá­
sadu socialismu:každý podle 
svých schopností, každému podle 
jeho práce" /25/ '

'’více všeho toho, co spočívá 
v samé podstatě socialismu, co 
je obsaženo v teoretických vý­
chodiscích socialismu jako spo- 
lečensko-ekonomické fermace” 
/31/

"v průběhu přestavby se pro­
jevuje nové pojetí demokratic­
kého centralismu’* /76/ 
"výbory odborových organizací 
musí být skutečnými a ne povol­
nými partnery administrativní­
ho vedení" /98/
"v práci s mládeží musíme skon­
covat s malicherným poručníko- 
váním a neustálým dohledem"/99/

Lék je to nedostatečný, ově­
řeně neúčinný a bude-li pone­
cháno ne něm, nepovede k cíli. 
Přitom vůbec nemusíme cíl chá­
pat jako návrat k ověřeným for­
mám pluralismu,.dělby moci, 
tržního hospodářství. Cíl je 
přece jasný: efektivní společ-
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nost plnohodnotných .jednotliv­
cům Ale ceste k němu nevede 
výzvami k.efektivní společnos­
ti..- vede rozporuplnou oklikou, 
o které v knize není řeč. Okli­
kou, které mé. jediný účel: ži­
votaschopně propojit indivi­
duální, skupinové a celospole­
čenské zájmy.

Nechci.říci nic víc, než že 
v nabídnutém popisu přestavby, 
který směšuje cíle a principy 
s. průběhem řešení, převládá 
stereotypní moralistické na­
léhání: není třeba nic m^nit, 
jen dělat to, cp dávno, dělat 
máme. Samozřejmě,Že sympatic­
kých vět je.bezpočet a najdou 
so ý.nové myšlenky. Málo je 
však řečeno o tom, jak. vskut­
ku zúrodnit:půdu,.ne nlŽ dopa­
dají.

..Druhá ;část se týká výcho­
disek, zahraniční politiky SSSR. 
Ze klíčový problém je.ustave­
na otázka války e míru. Zde 
autor,nejen mluví o "přehodno­
cování jek svatové situace, 
tak možných, způsobů dosažení, 
změny k lepšímu", ale podstat­
né přehodnocení i provádí. 
Výsledkem je naléhavé výzva 
ke spolupráci v podmínkách sí­

lící tendence " k upevňování 
vzájemné závislosti států sve­
tového společenství" a poukazem 
na .globálni, celoplanetové prob­
lémy, zejména ne otázku války 
a míru v podmínkách, kdy "lid­
stvo... ztratilo nesmrtelnost". 
Je to působivé a naléhavé: ne­
jsme schopni se zničit, pojámě 
spolupracovat. A jdeme ještě 
dél: "Jádrem nového myšlení je 
uznání priority všelidských 
hodnot" /129/. Toto je místo, 
kde je třeba spustit kotvu, ne­
bol může jít o skutečné výcho­
disko pro dialog. Naléhavá nut­
nost hledání společného smíře­
ní je vztažena z bývalého hori­
zontu nekonečno do přítomnosti. 
Je to největší posun, jaký lze 
podle mého názoru najít, A je 
to zároveň idea - dé-li se jí 
správné místo - velmi konstruk­
tivní. 8'íké se jí, že střet ne­
ní na řadě a násilná forma stře­
tu nemusí být vůbec v pořadí. 
SSSR tím ústy svého vůdce po 
nezdařeném intermezzu v Afghá­
nistánu slibuje pozůstání ve 
svých hranicích a vyzývá opět 
k mírovému soužití. Ani zde se 
neuchyluje k hledání chyb mi­
nulosti ani podílu vlastní vi-



ny ne stavu, z n^hož vyzývá vy­
kročit k lepšímu. A k tomu při­
dejme z prvé části záměry pře­
stavby.

Samozřejmé, že v celém' kon­
textu koncepce přestavby a mí­
rového soužití jde o.to, zde 
je to pravda a zda je to důvě­
ryhodné, Ba, stéle jde i o to, 
zda je to vůbec uskutečnitelné. 
Cosi jsem k tomu v předchozích 
řádcích chtěl říci. Samozřejmě, 
Že jde o získání času, a otáz­
kou může být: k čemu? Samo­
zřejmě, že může jít jen o od­
klad - ovšem s vyhlídkou, že 
důvody odkladu jsou dlouhodo­
bé a mohou životodárně půso­
bit dlouhá léta.

Ve sv*tě se mohou vyskyt­
nout mnohé motivy proti nabí­
zené koncepci - zvláště kdyby 
se přestavba dařila. V naší si­
tuaci se vyskytuje mnoho moti­
vů, abychom vítali koncepci, 
byí by se uskutečnila jen zpo­
la. Měli bychom se sjednotit 
na jednom: každý pokus, ba i 
příslib zlepšení lidských pod­
mínek ne světě by měl dostat 
šanci - i když by mělo jít 
o šanci bděle a pozorně sledo­
vanou.

- jv-

DISKUZE O OBČANSKÉ INICIATIVĚ V MLR

14.11.1987 uveřejnil list 
Magyar N^mzet /Mečarský národ/, 
orgán Vlastenecké lidové fron­
ty /obdoba naší Národní., fron­
ty/ pozoruhodný rozhovor s ge­
nerálním tajemníkem Vlastenec­
ké lidové fronty a členem 
ÚV MSĽS Imre Possgayem. Rozho­
vor se týkal problémů, souvi­
sejících se spontánní občan­

skou aktivitou.
Imre Pozsgey v rozhovoru na­

vázal ne myšlenku, kterou.vy­
slovil ne sjezdu MSDS: špatnou 
společenskou atmosféru lze 
zlepšit, když se rozšíří mož­
nosti pro občanskou iniciati­
vu. Vrcholné orgány by ji ne­
měly sledovat s odporem a po­
dezřením, už. proto ne,. Že bo-
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cielišmus nesmeruje k vybudo­
vaní zdí, které lidi rozdělují, 
sie k tomu, aby tyto zdi byly 
strčeny.

Soufcssný společenský život 
v Maaersku je neartikulovaný, 
nepřehledný a Špatně zorganizo­
vaný; Proto Společnost považu­
je dosavadní prostor pro akti­
vitu že -příliš úzký. K tomu, 
aby mohl být rozšířen, je před- 
pokladem obecné srozumění ob­
čanů, o některých základních 
hodnotách.řozsgay předpokládá, 
že většina lidí přes dosavadní 
rozporné zkušenosti přijímá so­
cialismus jako společnou hod­
notu a mé zájem na tom, aby 
nevzala za své společenská sta­
bilita,' nezhroutily se spole­
čenské vazby. Zs těchto před­
pokladů lze zahájit otevřenou, 
kritickou debatu o zkušenos­
tech minulých desetiletí, což 
by pozvedlo společenské srozu­
mění' rie’ vyšší úroveň. Takové 
diskúse předpokládá, Že lidé ' 
dostánou ‘větší svobodu, obícn- 
skou autonomii e účasť v roz- 
bedovéhí. Vláda pro lid bude 
vystřídána vládou lidem provo­
zovanou a lidem schválenou. 
Bude možné uvést do souladu 
politickou moc, štátni řád a ‘

tužby občanů. Aby se tak mohlo 
stát, je třeba uznat, že mezi 
přirozené práva občanů patří 
právo stavit společnost odzdo- 
le, možnost občanské iniciati­
vy, které vytváří tkanivo ob­
čanské společnosti. Důležitou 
součástí této iniciativy by měl 
být obnovený spolkový život, 
k němuž, je třeba vytvořit bez­
pečné právní podmínky a záruky, 

Situaci komplikuje, Že celé 
generace byly v posledních de­
setiletích vychovávány bez zne- 
lostí o spolčovacím právu, 
aniž by si osvojily kulturu 
spolčování. Přitom Medersko mé 
bohaté tradice, z nichž lze vy­
vodit, že jakmile má občan na 
dosah vhodnou instituci, dovede 
ji dospěle a odpovědně využí­
vat, Vhodnost znamená, aby 
v instituci nacházel svůj bez­
prostřední zájem. To není nic, 
co by občanskou iniciativu sni­
žovalo: bezprostředním záj­
mem je i zachování jednoty né- 
rodo, občan se k němu vŠek mu­
sí proprecovet aktivní účastí 
ve spolkovém životě. Samosprá­
va je základemjiárodního spol—' 
Čování.

Nedávno se mluvčí materské 
vlády vyjádřil v tom smyslu,.Že
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vláde je pro rozvoj spolků, po­
kud je jejich činnost nesen© 
dobrými úmysly. Pozqgay to ví­
tá jsko rozchod s předsudkem, 
podle něho? je centrální moc 
schopne poznet e určit potře­
by společnosti až do úrovně jed­
notlivce., Odtud premenil její 
odpor k občanským iniciativám 
a spolkům, jež považovala ze 
zbytečné. Přitom pro společ­
nost je naopak nebezpečné, 
když se občan stane pasivním, 
nechápe sám sebe jako.subjekt, 
jenž může ovlivnit okolnosti, 
v nichž žije, ale jen jeko 
trpný objekt státní páče. Pak 
se ukáže - a to se stalo nyní 
v Maáersku - Že stát není scho­
pen zajistit takovou paterna- 
listicknu péči, a. začne kárat 
občany, proč se nepokusili 
změnit své osudy; jenže oni 
k tomu nebyli vůbec vychovává­
ni a vedeni! Když yejde naje­
vo neschopnost státu-pečovat 
o všechny, lidské potřeby, ne­
může na jeho místo nestoupit . 
občan, aniž by k tomu, byly vy­
tvořeny právní předpoklady.

Je tedy třeba proměnit 
ústavou dané spolčovací právo 
v zákony. Tak se vytvoří sta­
bilní rámec pro spolupráci me­

zi lidmi, vzniknou nevypočita­
telné poměry. Současně nová si­
tuace vyžaduje velkou politic­
kou toleranci, protože v rámci 
ústavních a zákonných záruk se 
vytváří prostor,který může být 
vyplněn i názory politicky od­
souzeníhodnými; to je ovšem 
právně zcela v pořádku a s tě­
mito názory je třeba bojovat 
v otevřené debatě.

Stejně jako spojkový život 
je třeba uspořádat právní posta­
vení společenských organizací. 
Skutečné společenské dorozumě­
ní znamená, že se lidé budou 
moci podílet i na rozhodování 
a realizaci rozhodnutí. K to­
mu je třeba úporných debat,ne­
sených růzností zájmů: takové 
debaty umožní kontrolu fungo­
vání moci, /by kontrole byla 
účinná, je zapotřebí posílit 
samostatnost společenských or­
ganizací, vyjasnit jejich 
právní pozice a poskytnout jim 
právní záruky. Silný vertikál­
ní politický systém, složený 
ze samostatných organizací, 
může fungovat, jen. když je tu 
právní řád, umožňující orga­
nizacím navazovat horizontál­
ní vztahy. To patří k politic­
ké toleranci.
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Důležité p^sáž rozhovoru se 
týkala setkání maďarských inte­
lektuálů v lakiteleku. Uskuteč­
nilo se koncem srpne minulého 
roku, vzbudilo velký zájem i na 
Západě a dostalo se mu nepří­
mého uznání i tím, Že účastní­
kům zaslal pozdravný do,piš 
předseda vlády MLR Ká.roly Grosz« 
Pozsagy, který se setkání zú­
častnil a přednesl na něm pro­
jev, prohlásil, že Ško ô přá­
telskou Schůzku, zorganizova­
nou1 z iniciativy několika in­
telektuálů, cítících zodpověd­
nost ze osudy země. Nebylo to 
setkání opoziční, ale' sešla se 
tem společnost názorově různo­
rodá, včetně lidí,kteří pochy­
bují ö tom, zda se socialismu 
vůbec podaří rozřešit problémy 
člověka. Všichni Účastníci se 
však pohybovali v rámci vše­
obecného srozumění a.ústavní­
ho řádu a nabídli vedení země 
dialog a cílem společně hle­
dat a nejít východisko z kri­
ze.' Důvěra v oficiální insti­
tuce je sice otřesena, ale 
střízlivě uvažující člověk si 
nemůže přát společenské zhrou­
cení: proto přišli s inicia­
tivou, směřující k vytvoření 
institucí nových, jejichž smys­

lem by bylo podílet se na spo­
lečenské obnov2.

Setkání se zúčastnilo 150 - 
160 lidí, mj. spisovatelé Gyula 
Fekete /místopředseda Svazu ma- 
Čarských spisovatelů/, István 
Csurka, který ještě nedávno ne­
směl v Maďarsku publikovat, 
Gy^rgy Konrád, jeden z nejzná­
mějších maďarských disidentů, 
a ne druhé straně několik funk­
cionářů Vlastenecké lidové fron­
ty. Stranou zůstalo pouze radi­
kální ’’pevné jádro” meáarské 
’’demokratické opozice”. I když 
s názory některých účastníků 
podle Pozsgaye nelze souhlasit, 
je zapotřebí respektovat jejich 
pozitivní pohnutky a záměry. 
Dělící čára v mečarské společ­
nosti vede, ják se Pozsgay dom­
nívá, mezi těmi, kdo stojí na 
půdě Širokého národního srozu­
mění a rozhovoru, a těmi, kteří 
zastávají politiku ”Čím hůře, 
tím lépe”. Účastníci schůzky 
v lakiteleku patřili vesměs do 
první skupiny, těch druhých je 
oetetně pomálu. Je pravda, Že 
tam zazněly i krajně tvrdé a 
kritické názory, na n2ž snad 
materský politický■život není 
dosud připraven; bude však tře­
ba si ne ně zvyknout,má-li
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v budoucnu politickí moc uplat­
ňovat své závěr;; novým způso­
bem.

ftp závěr setkání účastníci 
přijeli společné prohlášení. 
V prohlášení se konstatuje, že 
maďarský národ prochází těžkou 
krizí. Účastníci uvažovali o 
východiscích ze situace a o 
oprevdu účinných reformách: pře­
devším nevrhli vytvořit rámec, 
v němž by se mohle sejít v 
opravdovém partnerství společ­
nost p političtí vedoucí země. 
Takovým rámcem by mohlo být 
"Maďarské demokratické fórum", 
umožňující lidem různého svě­
tového názoru a politické pří­
slušnosti vyjádřit své názory. 
Současně navrhli utvořit nezá­
vislé tiskové orgány, působící 
v rámci ústavy,

Pozsgey na konci rozhovoru 
formuluje k.tomuto prohlášení 
několik kritických připomínek. 
Nesouhlasí e názorem, že ma- 
áerský národ dnes nemá obec­
ně sdílený obraz budoucnosti 
- považuje to ze nepravdivé 
a nekonstruktivní a navrhuje,

aby se intelektuálové spíše 
pokusili na základě kritiky 
minulých desetiletí zformu­
lovat specifika mažarské ces*- 
ty k socialismu. Upozorňuje 
dále, že při vypracování no­
vého řádu politických a spole­
čenských organizací je třeba 
vzít v potaz i stanovisko po­
litické moci a zvážit někte­
ré možnosti stávajícího sys­
tému. Pokud jde o navrhované 
utvoření Maďarského demokra­
tického fóra, domnívá se, že 
v rámci Vlastenecké lidové • 
fronty by mělo dobré podmín- 
ky k existenci.

Nakonec vyslovuje naději, 
že vedoucí straničtí a- stát­
ní funkcionáři přijmou výs­
ledky setkání v lakiteleku-a 
podobných akcí'.<s porozuměním, 
jako významnou politickou 
událost. Jen tak se může ma- 
3arská politická reprezenta­
ce hlouběji zapojit do veřej­
ného živote země:s vymanit 
se z defenzívy,

bd
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DOPIS Z KIROVA

Týdeník ’’Moskovskí je novos­
ti" přinesl 16. srpne 1987 člá­
nek spisovatele Alexandra Niž­
ného o náboženských problémech 
v Kirově. Podnětem k napsání 
článku byl dopis podepsaný dvě­
ma tisíci věřícími, který obdr­
žela redakce. : - , ,. . .

- V roce 1962. v souvislosti 
s tehdy přijatým Usnesením, že 
je s ohledem ne blížící se ko­
munismus potřebné-urychleně ře­
šit náboženskou otázku, zavře­
la městská správě o své vůli 
jeden ze dvou městských koste­
lů - Fedorovský chrám a dala 
ho zbořit. Místo něho byl na 
volném prostranství posteven 
monument k 600. výročí města.

Od té doby je v Kirově, kte­
rý mé 400 000 obyvatel, v pro­
vozu pouze jeden naprosto ne­
dostatečný Serefimovský chrám. 
Věřící se po celou dobu mar­
ně obracejí ne různé městské, 
oblastní i ústřední úřady s žá­
dostí o otevření druhého kos­
tela a o povolení existence 
druhé náboženské obce. Pro 
srovnání: v Moskvě církev u- 
žívá pro náboženské účely 47 
kostelů; v Kostromi, které mé.

300 000 obyvatel, šest.
Autor článku spolu s inspek­

torem Výboru pro náboženské zá­
ležitosti při vládě SSSR Vja- 
česlevem PodŠibakinem navští­
vili Kirov; přesvědčili se na . 
vlastní kůži o tom, že skuteč­
ně není snadné o svátcích kvů­
li návalu do kostela pronik­
nout, a mluvili jak s věřící­
mi, tak s místními stranický­
mi a státními činiteli. Ti od­
mítli o povolení druhé nábo­
ženské obce uvažovat. Věřícím 
stačí jeden kostel a oni ne­
hodlají poskytnout církvi dal­
ší prostor k šíření zaostalých 
idejí. Nad tvrzením Alexandre 
Něžného, že jednají nezákonně 
a že věřící splňují všechny 
podmínky pro založení nábožen­
ské obce, jen mávli rukou.: 
Rovněž je nězejímaly stále čet­
nější případy, kdy věřící bě­
hem bohoslužeb omdlévali v pře­
plněném prostoru, Tajemník 
oblastního výboru KSSS Jurij 
Kerečerov se vyjádřil, Že dru­
hý kostel v Kirově není účel­
ný a upozornil Alexandre Něž­
ného, že už o něm předem dos­
tal hlášení: podněcuje prý vě-



říci. Zplnomocněnéc pro cír­
kevní záležitosti Kirovské 
oblosti odpověděl věřícím:Zby­
tečně zatěžujete svými stíž- . 
nostmi sovětskou poštu. Teto 
větě vedle Alexandre Nižného 
k úvahám o rozlítostn*né du­
ši skrývající se pod drsným 
povrchem byrokrate.. Tajemnice 
městského sovětu Valentine ča- 
rušinová zase argumentuje po 
svém: někdy se věřící do kos­
tela vejdou, takže Jim nic ne­
chybí.

Letos v únoru podali věří­
cí znovu řádnou žádost .o re- 
gistraci druhé náboženské ob­
ce opatřenou potřebným počtem 
Jmen zakládajících Členů;
v Červenci potom stížnost ge­
nerálnímu prokurátorovi SSSB 
na Jednání místních úřadů - 
v.pořadí Již čtyřicáté druhé 
podání do’Moskvy ze 25 let. 
Do date zveřejnění Článku se 
však ne věci nic nezměnilo.

Alexandr NěžnýJ informuje 
o Uepenském chrámu místního 
Trifonovského kléříera, kte­
rý byl před časem proměněn 
v archiv. Mluvilo se o tom, 
Že tem bude od roku 1970 mu­
zeum; dnes chrám beznadějně 
chátrá. Podle odhadu správky­

ně objektu pení Tamary Kor- 
čevské hrozí úplná zkáza bě­
hem 10-15 let.

Ještě žalostnější obraz ský­
tá Preobreženecký klášter: 
v Trojicko-makerevském chrámu 
Je knihovna a taneční klub; 
v rozpadávajícím se Konstanti- 
novském kostele Jsou garáže vo­
zů záchranné služby. Místní 
činitele přitom zajímá Je Jed­
na věc: aby tyto budovy neslou­
žily církvi.

Alexandr NěžnýJ ukazuje, že 
litera zákona a dobré úmysly 
moskevských orgánů nemají za­
tím moc otřást tím, co nazývá 
“oblastním Olympem". I pracov­
ník Výboru pro náboženské zá­
ležitosti VJačeslav Pódšiba- 
kin rezignuje při setkání 
s místními úředníky. Oni urču­
jí církevní politiku Kirova.

Nosnou myšlenkou článku 
je vize, že zajistit práva 
věřících může pouze delší 
postup demokratizace v zemi. 
Pude to však dlouhá a trnitá 
cesta.

VJ

- 2 i -
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NAD NÁVRHEM ZÁKONA O STÁTNÍM PODNIKU

Rozpaky a~chlad veřejnosti, 
které obklopily nedávno skon-. 
Senou diskusi k névrhu zákone 
o státním podniku, byly přimě­
řenou reekcí. Veřejnost se ne­
dele vtáhnout do podrobností,, 
eí už proto ne, že ví,.že jí 
prostě nepříslušejí.,- spíše 
však proto ne, že. se jí .pranic 
nelíbilo samo pole, kde se měla 
diskuse odbývat. Měla naprosto 
správný pocit, že by bylo tře­
ba „napřed mluvit o mnoha a 
mnoha jiných věcech a že tepr- 
ve. „potom by mělo přijít ne řa­
du něco jeko zákon o podniku, 
což rby se pek ele mohlo s dů­
věrou přenechat dobrým právní- 
köm.,,,Veřejnost tek uplatnila 
svou, výsadní, protože neod- 
zbrojitelnou zbraň e mocné prá­
vo negativního testu, totiž 
právo«být vedena svou třeba 
vůbec neartikulovanou předsta­
vou. 0 tom, co není správné e 
co se nemá, a podle ní pek ně­
jakému opatření ke správě ve­
řejných věcí svůj Doubles ode­
přít. .

Pokusme se zde nyní roze­
brat se trochu strukturovaně­
ji v tom, co veřejné'mínění

nějak ’’vědělo”. Jakkoli pochyb­
ná je cena návrhu zákona o pod­
niku pro racionálnější pořádá­
ní hospodářských činností ve 
velké společnosti, jeho speci­
fická cena, nebo spíše zajíma­
vost, je v tom, Že dává dosti 
přesný obraz o stavu myšlení 
o těchto otázkách u nás , i o 
jeho určité dynamice dobrým 
směrem a o stavu silového pole, 
které delc konečné verzi návr­
hu zákona vzniknout. Duch ná­
vrhu zákone o podniku je zcela 
zřejmě ve znamení slábnoucího 
vlivu třídního instinktu moci, 
což je patrně dáno pocitem je­
jí vlastní bezradnosti a ne­
úspěšnosti. Moc se jakoby ráda 
nechává chlácholit, že zamýš­
lená decentralizace rozhodova­
cích pravomocí a odpovědností 
je vlastně jejím posílením. Na­
růstá váha i kvalita argumen­
tace střízlivých úvah vedených 
negativní zkušeností a prak­
tickým rozumem. To je dobré. 
Tento proces změn v silovém 
poli bude muset pokračovat.
Návrh zákona o podniku je 
v něm zatím jen jakousi'bodo­
vou událostí .neba fotografií
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stavu z podzimu 1987, Postupná 
však začne obnažovat ty pravé 
meze dalšího postupu /bude-li 
jaký/, které jsou v pochopení 
povahy problému,v porozumění 
mu a v napojení šě ne kulturní 
dědictví ekonomického a práv­
ního myšlení západního světa i 
Bude to nutně spojeno se stra­
chem přiznat si celou pravdu 
o černé díře naší neznalosti, 
falešných ambicí a špatného 
svědomí. Névřh zákona o podni­
ku je sice událostí, ale jen 
v našem semodělném ghettu, to 
je třeba mít stéle na paměti. 
Řeší se tu problém, který na 
.té hrubé úrovni, jek byl zatím 
pouze implicitně položen, je 
známý a vyřešený. Jen tam, kde 
si někteří myslí, že voda teče 
do kopce, mohou vznikat prob­
lémy, jak přimět vodu, aby 
tekla do údolí.

Návrh zákone o podniku je 
směsicí dvou zásadně nesluči­
telných koncepcí práva. Nejde 
samozřejmě o nějakou slučitel­
nost z hlediska intelektuálské- 
ho purismu nebo fanatismu lo­
gické bezúhonnosti, nýbrž o 
slučitelnost z důvodů Čistě 
praktických a provozních. Kaž­
dý budoucí hospodářský systém

a jeho právní zakotvení bude 
jistě muset jakousi směsicí být, 
avšak jen systém jako celek. 
Problém je v tom, že koncepční 
směsice předložená v návrhu zá­
kone o podniku je směsicí v po­
jetí právního postavení jednoho 
prvku systému, podniku, a to je 
něco jiného. Navíc je to směsi­
ce nikým nezamýšlená, neuvědomě­
lé, nahodile vyplynulá, ba do­
konce je skoro jisté,že ti, kdo 
zákon připravovali, měli jen 
matné povědomí o tom, z jek růz­
ných a nesourodých prvků staví.

To, že se u nás s přestavbou 
začalo ze strany práva, by samo 
o sobě mohlo mít až neuvěřitel­
ně pronikavý důvod, kdyby se 
ovšem právem a zákonem nerozu­
mělo něco od práva v pravém a 
původním smyslu ha hony vzdále­
ného. Jestliže se podnik chápe 
jako subjekt, který využívá své 
znalosti pro své cíle, to jest 
hospodaří ne svůj účet a pro 
svůj zisk, pak úlohou práva je 
zabraňovat konfliktům, zvyšovat 
slučitelnost oddělených jedná­
ní různých subjektů a ochraňo­
vat jejich oprávněné očekávání. 
Děje se to tím, že právní pra­
vidla vymezí každému subjektu, 
a tedy také podniku, chráněnou
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oblast povolených jednání, ne­
bo přesněji umožní ji v každé 
situaci identifikovat,- totiž 
prostor předmětů, kterými je 
dovoleno disponovat,pouze jemu, 
prostor, z jehož řízení jsou 
všichni ostatní vyloučeni. 
Moudrost, že "dobrý plot d*lé 
dobré sousedy”,, to jest, že 
ekonomické subjekty mohou vy- r 
užívat svých vlastních znalos­
tí při sledování svých vlast­
ních cílů bez vzájemné kolize 
jen.tehdy, mohou-li.být vytý­
čeny jasné hranice mezi jejich 
příslušnými oblastmi volného 
jednání, je základem,. na němž 
vyrostla každé znémá civiliza­
ce. Podstatné zde je, že takto 
chápané, právo a zákon je sou­
borem- abstraktních pravidel cho­
vání, to jest pravidel, která 
jednotlivé jednání nejenom ne­
určují, nýbrž umožňují, aby . 
mohl být slučitelný velký po­
čet nejrůznějších cílů ekono­
mických subjektů. Dominantní 
postavou tohoto pojetí práva . 
je soudce, jehož úkolem je po­
dle těchto abstraktních,pravi­
del rozsuzovat spory a nelé­
zat a vyplňovat mezery v sou­
borem již existujících pravi­
del tak, aby řád individuál­

ních jednání mohl pokryčovet. 
Právo v tomto původním smyslu 
jako soubor abstraktních praví 
del chování vůči jiným má tedy 
pouze horizontální dimenzi. 
Spolu s cenovou informací, 
která určuje rozhodování eko­
nomických subjektů z hlediska 
podstatných faktů okolí, umož­
ňuje, aby z jednotlivých jed­
nání ekonomických subjektů 
mohl vzniknout uspořádaný ce­
lek. Návrh zákone o podniku 
přináší několik slibných ná­
znaků tímto Žádoucím smírem, 
to jest náznaků rozpoznání 
fundamentálního významu exis­
tence oblasti právně chráněné 
před jakýmkoli vnějším zasa­
hováním, zejména před podři­
zováním podniku externě zada­
ným cílům.

Jestliže se však podnik 
chápe jako nástroj dosahová­
ní jednotlivých cílů vytýče­
ných nějakou centrální auto­
ritou, pak také právo, resp. 
zákon znamená něco diametrál­
ně odlišného. Nebude to už 
soubor abstraktních pravidel 
chování, nýbrž soubor orge^ 
llÍ£.?A*lích previdel uzpůsobe­
ných k dosahování konkrétních 
cílů stanovených centrální



autoritou, k nahretovéní .jed­
notlivých příkazů,že něco má 
být provedeno ne’o^ Že se mé 
dosáhnout určitých výsledků, 
a ke zřizování různých podni­
ků, jimiž centrální autorita 
působí. Tato pravidlá budou . 
ne podporu jednotlivých příka­
zů, které označují úkoly a cí­
le různých podniků, jež se ma­
jí sladovat. Jejich eplikece 
bude záviset na konkrétním ú- 
kolw uloženém konkrétnímu ří­
dícímu stupni a ne momentál­
ních cílech řídící autority. 
Organizační pravidla budou mu­
set také ustavit hierarchii 
přikazování tak, že stenoví 
odpovědnosti a prostor rozho­
dovací volnosti, různých jedna­
jících. Dominantní postavou 
zde nebude soudce, nýbrž nad- 
£ízená 2mtg]^ už nebu­
de nepomáhát koordinaci, ný­
brž bude upevňovat .subordino- 
ci. To,. že ae organizační 
pravidle smiřující ke konkrét­
ním výsledků stanoveným nad­
řízenou autoritou také nabý­
vají zákon a jejich soubor 
právem, mé zcela zvláštní his­
torické kořeny, kdy příkazy 
vládců mxly dostat stejnou 
vážnost a respekt, jakým se tě­

šilo mnohem starší právo jako 
soubor abstraktních pravidel 
chování vyrostlé z procesu’.spon­
tánní koordinace ne vládci ne- , 
závislých činností nesčetných 
ekonomických' subjektů. Je teké 
zcela nasnadě, že ne rozdíl 
od rovnosti před zákonem jako 
univerzálním pravidlem chování 
nemůže být žádné rovnosti před 
opatřením.

Návrh zákona o podniku je 
tedy směsicí obou těchto ne­
slučitelných pojetí práva a e- 
konňmického postavení podniků. 
V této směsici stéle ještě dr­
tivě převažuje právo ve smys-. 
lu organizačních pravidel zá­
vislých na cíli, reap, zákon 
ve smyslu nařízení nebo opat­
ření nadřízené autority, nad 
právem jako souborem abstrakt­
ních pravidel chování, která 
jsou na cíli nezávislá. Uve­
dené dvě pojetí práva jsou 

neslučitelné v tom smyslu, že 
jeden e týž subjekt, podnik, 
nemůže být zároveň tím, kdo 
hospodaří na svůj účet, sta­
novuje si cíle, ke kterým po­
užije své zdroje, 8 jako tako­
vý musí být podřízen pravid­
lům chování vůči jiným stejně 
postaveným subjektům, e záro-
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ven tím, kdo nehospodaří np 
svůj účet , nýbrž na ú^et nad­
řízené eutority, protože ta mu 
stanovuje cíle, k nimž má pou­
žít zdroje, to jest tím, na ko­
ho se aplikují zákony chápané 
jako opatření, pokyny, příka­
zy nebo směrnice nadřízené au­
tority. Soukromé a veřejné 
právo> jak se tyto dva odliš­
né právní systémy obvykle nazý­

vají, mohou existovat jen 
vedle sebe, to jeti mohou být 
aplikovány v oddálených sfé­
rách hospodářského života 
/ve sféře tržních vztahů a ve 
sféře přímo řízené nějakou ve­
řejnou autoritou/'', ale nemo­
hou se týkat jednoho a téhož 
subjektu, jak to předpokládá 
návrh zákona -o .podniku.

- jj -

DOPIS MILOŠI KOPECKÉMU

Vážený Mistře!

Nejsem členem žádného uměleckého svezu a skutečný průběh 
všech možných sjezdů letošního jara mi, jako obvykle,zůstal zaha­
len do kouřového skla a tiskařské šedi. A - jako obvykle - nijak 
zvlášť jsem toho nelitoval. Za poslední dvacítku leť se moje zvě­
davost na společenskou aktivitu umělců, zejména těch do svazů svá­
zaných, jaksi obrátila naruby. Jak ještě vysvětlím,kde .'m$hu, tam 
se vyhýbám informacím o mravním poslání umělců a jejich'zodpověd­
nosti za budoucnost.

Vím o tom, že se v minulosti /bohužel dávnější,než oněch dva­
cet let systematicky formujících mou skepsi/ konaly sjezdy, které 
naší .společnosti zjitřily svědomí. V dohledné době však mám radši 
daleko k očekávání takového'jevu. Říkám radši, protože /možné tro­
chu'paradoxně / tuto nedůvěru vnitřně považuji za konstruktivní 
postoj., . ,

Utváření společenského vědomí je proces dlouhodobý. Žádné 
náhlé skoky, ať slunným zítřkům vstříc či ku bránám pekla, neměly 
dlouhého trvání. 0 tom jsme z dějepisu nemnoze poučeni, naposledy 
snad právě oněmi sjezdy před dvaceti lety. Do marasmu, v jakém se 
nyní nacházíme, jsme se dostali za dost dlouhou dobu a s vynele-
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?eníni značného úsilí /o kterém možná ©ni nevíme, ele muselo tu 
být, protože nic tak neunavuje, jako činnost, nebo nečinnost, ko- 
nené proti vlastní vůli/. Mám v podstatě přírodovědné vzdělání e 
trpím sklonem skutečnost hodnotit měřítkem elementárních přírod­
ních zákonů. Zdá se mi proto logické, že přinejmenším stejný čes 
e stejnou práci budeme muset věnovat tomu, abychom se dostali zpět 
na důstojnou úroveň. Obrazně řečeno, zahrabali jsme se do hnoje, 
kde je sice teploučko, ele přestává nám to vonět e rádi bychom 
zase ,na vzduch. Čekat, že nás vyloví někdo, kdo je ne tom podobně, 
by bylo pošetilé, nemluvě o důstojnosti takového počínání. Nemů­
žeme se však ani odrazit a vyskočit - propadli bychom se ještě 
hlouběji /jek nám i historie připomíná/ nemajíce?pevnou půdu pod 

.nohama. Morální pokles nemá reálných mezí a člověk nikdy nedosáhne 
skutečného dne. Je jen jediná ceste s nadějí na úspěch a jek už 
to bývá, je to ta nejpracnější a nejotrevnější, tak nepříjemná, 
že se až zdráhám ji pojmenovatt Trpělivě, lejna po lejnu musíme c-d- 
straňovat nánosy ze svých hlav a do každého pak šlápnout, abychom 
se dostali o pár milimetrů výš.

Nevěřím příliš v revoluci, pokud není podložena důkladnou 
evolucí.

Zde je motiv, proč Vás oslovuji. Na celkově asi nepříliš dre- 
^matickém sjezdu Svezu českých dramatických umělců jste přednesl 
diskusní příspěvek vskutku výjimečný. Je v něm tolik pravdy,, ko­
lik už jsem dlouho nepotkal, a přece v něm cosi skřípe. Některé 
-idiosynkrase se určitě dotýkají Vašeho svědomí, ty však teň nemám 
ne mysli a Váš nedávný krok mne utvrzuje v důvěře, že se s nimi 
hodláte a dokážete vypořádat sám, tak jako to bude muset udělat 
jednou každý z nás. Chtěl bych se zmínit spíš o těch náhledech 
a perspektivách, které ne rozdíl od Vás nenacházím ve svém zorném 
úhlu. ,

Hovoříte o historickém zemětřesení. Nejsem si jist, zda jste 
se v našem případě neunáhlil. Vybízíte společnost, aby se naučila 

•myslet, a člověk má z Vaší řeči trochu dojem, že by to mohlo jít

-vi>.iyv z a bdoo ••’■■ točil J^ó bc ílai :gó oo em?:; { ^i^^nor .17. »



- 34 -

přeš'noc. Dá to však ještě hodně práce, aby Vaše výzva xnohl© být 
správně pochopena.

Nejen pár dřemetiků, kteří seděli kolem Vás v tom nechutném 
kontejneru ne lidskou masu, ale všechen lid musí zečít myslet. 
Svou řečí jste sebe i své kolegy trochu povýšil nad obyčejného člo­
věka, to je myšlenka cizí i socialismu, jehož se jinak tak úzkost­
livě držíte. Lid přepisuje ne strojích a přehrává ne kazety Váš pro­
jev, e volá /nebo si spíš šeptá/: Konečně někdo nehlas řekl to,co 
my cítíme! Leč málokdo si zetím položí otázku, proč to neřekne 
sám, proč čeká' tak dlouho, aby mohl zvolat Konečně...

Příliš jsme utvrzováni, semi sebe utvrzujeme e - co je nej­
horší - i vy umrlci se otvrzujete, že od toho jste tu, abyste se 
za nás chvěli ned otázkou duchovního e morálního vzduchu své země. 
Mnozí všek příliš često cítí to chvění i tem, kde jde o atmosféru 
nasycenou pižmem a vůní luxusního žvance, mravnímu ovzduší nedo­
hledně daleko. Kolikrát jsem již slyšel z úst herců i komediantů: 
Není větší tragédie, než když Herec nemůže Hrát! Nikoli lékař, ná­
rodohospodář, učitel, ale august je ten, kdo musí svou práci dě­
lat za každou’cenu? Jaká neskromnost a s jakými důsledky - pře­
svědčte se na horroru ze života, jehož jsem byl nechtěným svědkem. 
Vyprávím:

Dva adepti dramatického umění, spíš z DAMIT než Z konzervatoře, 
se před mýma nevařícíma ušima navzájem ujištovali /konkrétnější­
mi a ostřejšími výrazy/ o proradnosti členů strany s vedoucí úlo­
hou v naší společnosti. Ti prý neváhali nechat cenzorsky prostří- 
hat maďarskýfilm ’’Mefisto'* tak, že výsledně z něj vůbec není 
patrna ta néjdůležitější myšlenka celého díla: obtížná situace 
umělce v totalitní společnosti, který má Poslání cosi lidem sděr 
lovat a chtě nechtě musí tomuto úkolu obětovat i to nejcennější, 
co má - své morální zásady... Končím s vyprávěním.

Ve své burcující řeči vzýváte umělcovu potřebu svobody. Co 
však může profesionální umělec dělat, je-li tu1 'svoboda upřena? 
Přestat být profesionálem, nebo přestat být umělcem... Až přesta­
neme mládeži lhát, dokážeme jí také některé pravdy nezetajovat?
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Budi! Vám odpuštěn omyl,, jehož se spolu s delšími dopouštíte:- 
V zemi,- kde se politike jako taková nedělá profesionálně počestně, 
se dost .dobře nedá dělat ani na jevišti, před kamerou, před lid­
mi.To, co tem provádíte, je nanejvýš poctivá práce. Ve Vašem pří­
padě bezesporu, u mnoha příslušníků Vašeho cechu snad ani to ne. 
Avšak - kam se podělo-' to chvění? Je-li tem někde ukryto, škoda; 
my už jsme si odvykli ho tem. hledat. Ale tečí zpět k našemu problé­
mu - evoluce,- Či revoluce?

Rozhlédněte se kolem sebe, třeba ve Vašich svazech. Vyzývá­
te k odchodu hlavní aktéry včerejška - jenže.koho posedíte na je­
jich místa? Proč tek dojemně dbáte o důstojnost jejich odchodu? 
Nebulme tak netrpěliví.. Třeba ty truchlivé postavy pořád ještě ne­
splnily bezezbytku svou funkci. Možná, že oč déle a zoufaleji’ 
budou dělat stále neuvěřitelnější chyby ze svých pozvolna se roz- 
žhavujících trůnů, o to poučenější a sebejistější přijdou jejich 
nástupci. Ty však asi bude třeba hledat dále, než kam dohlédnete 
ze svého prostředí, ze svého středu.

Lid, který máte ze. svůj atribut a který údajně dokážete je­
diným gestem ovládat, mé ve svém nitru i aktivnější, méně poddaj­
ná zákoutí. Je nejen citlivý a slyšící na mravní pojmy. Je také 
tvořivý a plodný, a nepotřebuje k tomu právě Svazy, Možná, že už 
si ve svém postavení těžko umíte představit,jek živou kulturu do­
káže lid mít. Sice ne profesionálně dokonalou, ale neokázalou 
a pravdivou. Já osobně si nemyslím, že by vazba mezi kulturou 
a politikou byle nutně tak pevné, jak nám je denně vštěpováno. Ale 
pokud ji tak chcete přijímat, pak šestnáctiletí dělničtí učni, 
kteří by asi nešli na konzervatoř ani kdyby jim ze to platili, 
dělají nechtěněye nevědomky každým tónem v hospodě ne punkové 
tancovačce daleko počestnější politiku, než milionový štáb "Ne­
mocnice na kraji města” a podbtupují denně s byrokracií stetečněj-r 
•ší boj, než byl sveden třeba při uvádění Kachyňova "Dobrého svět­
ila" do distribuce. To pokud se týká kultury. A teč dél. /Jenom , 
ještě poznámku - příklady jsem dal vcelku nahodilé, bez úmyslu 
cokoli konkrétního v současné naší oficiální tvorbě zdůrazňovat//



- 36 -

Je?t^ více, ne? ned lid obecný, povýšil jste dosti nešetrně 
umělce zejméns ned technike, Poetické krédo jejich kritériích 
e rytmech na mne působí dojmem letité pravdy poněkud vyšumělé 
v okolnostech, ze jakých jste je vyslovil, ne úroveň laciného 
bonmotu, Nemohu se ubránit přesvědčení, že Čím dél více techni­
ků se oprošťuje od technokratismu o bojuje za obyvatelnost svě­
ta s bytostnou potřebou pravdy v jejich strohých duších, zatímco 
stále další a další umrlci a "umělci'' se beznadějně rozplizávají 
ne katafalku konzumnosti zahaleni v rubáš svého samozvaného Pos­
lání« .

Technik dělá svou poctivou práci před přírodou, ve které 
všichni žijeme - jinak ani nemůžeme - a to je, chcete-li, také 
svým způsobem politika. Není středem pozornosti 8 jako takové 
má větší neději být více počestná, než poplatná. Možné, že se 
dočkáme okamžiku, kdy Vám technici vrátí zatoulanou pravdu, po­
kud tomu nezabrání něčí ješitnost /u Vaší osobnosti ji rozhod­
ně neočekávám/.

Snad po těchto zmatených odstavcích pochopíte, proč jsem 
zneklidněl, když lid začal hýčkat Váš sjezdový diskusní příspě­
vek jako něco převratného. Popravdě řečeno, zpočátku jsem byl 
znepokojen dvojnásob, nebol jsem znal pouze torzo otištěné 
V/Pudém právu, mající všechny neklamné rysy slátaniny, oněch pla­
ných slov, jimž přirozená obrana organismu nedovolí dopadat na 
dno duše. Později, když jsem se seznámil s plným zněním, se mi 
dost ulevilo při zjištění, že jde o text, ned kterým stojí za to 
se zamyslet. Pokusil jsem se e své nápady jsem se snažil vyjádr 
řit co možno nejsrozumitelněji.

Chraň Bůh, že bych si Vašeho příspěvku nevážil. Již pouze 
jako každá hromádka, kterou odstraní jeden každý ze Svého te­
mene, má velkou cenu. Jsem přesvědčen, že mnoha delším spřízněn-. 
,cům jste otevřel cestu k přemýšlení a prostor ke skutkům a Že 
těch hromádek bude ubývat víc než kdy dříve. A je tu ještě jeden 
velký význam, na pohled asi rozporný k tomu, co jsem až dosud 
chtěl sdělit: Váha, která je lidmi projevu přikládána, může na-
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konec vyvolat posun v jejich myšlení, po kterém tolik voláte. Ani 
ne tím, co bylo řečeno, ele spíš proto, že se to řeklo a neděje 
se nic. Tak jako se nic nestalo po návštěvě pane Gorbačova, po 
procesu s Babinským... Vy jste také postřehl, že se nic neděje 
a reagoval jste po svém.

Sněd nám všem pozvolna, ale přesvědčivě jednou dojde, že te­
prve až budeme všichni - umělec, technik, dělník, student sami 
za sebe vyjadřovat bez zprostředkovatelů to, co nám leží ne srdci, 
může existovat nějaké doopravdy.

Zdá se mi jasné, že nás čeká ješt* velmi dlouhá cesta. Jak 
jsem naznačil, na rozdíl' od Vás si myslím, Že to bud#u spíš tech­
nici, než umělci, kdo nás povedou. Netvrdím to kvůli tomu, že 
jsem technik. Naopak, je to proto,že až příliš dobře vím,jak 
zdlouhavé a úmorná je pool pod vlajkou umění.

Přes patnáct let s přáteli cílevědomě pracujeme v zájmové 
kulturní organizaci na tom, aby se naši členové naučili sami po­
znat a říkat, co cítí. Naposledy jich to udělalo přes dva tisíce 
v okamžiku, kdy několik z nás bylo za svou činnost uvězněno. Sám 
tuto nejtvrdší zkušenost za sebou nemám, denně však potkávám ty, 
kteří již mají trest ze sebou a rád bych Vás a každého, koho to 
zajímá, ujistil, Že ani po patnácti letech není nutné padnou vy­
čerpáním a je možné s nadšením pokračovat e š dychtivostí oče­
kávat delší práci až do elelujé.

Srdečně Vás zdravím i za Členy Jazzové sekce.
Upřímně Váš

Jiří Exner
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DESET LET HUDEBNÍHO SAMIZDATU

Většině Čtenářů nebude patrně titulek tohoto příspěvku .nic. 
říkat« Hnbhý bude/rřekvapen, že něco takového jako hudební sam­
izdat existuje, protože při starostech, které provázejí náš kaž-, 
dodenni Ž1vět nám nezbývá čas na jinou hudbu než tu, kterou na­
bízejí sdělovací prostředky. Leckdo tuší, že s hudbou, kterou 
chrli rozhlai a televize, néní něco v pořádku a rád by poslouchal 
i jinou kvalitní hudbunež jen klasiku. Skutečně/ existuje dru­
há, skrytá tvář domácího hudebního života» A té si tu všimneme.

Nejdřívavšak je, myslím, nutné vrátit se do nedávné histo­
rie, na lamý počátek sedmdesátých let, kdy pro vařejnost, při­
vyklou v šedesátých letech na rozlet Rock'n’Rollu a Big Beatu, 
populární hudba zmizelá /podle oficiálního vysvětleni, o- ni nebyl 
zájem/« Tak můžeme pochopit, proč vznikla potřeba hudebního sam­
izdatu, i to, že cesta k jeho realizaci rozhodně nebyla snadná 
a krátká« Na rozdíl od samizdatu literárního k němu totiž nestačí 
jen průklepák/ kopírák a psací stroj.

Takzvaná normalizace zaútočila také na domácí hudební život. 
První příznaky S# začaly objjevovat V roce 1972 a "pořádek” byl 
definitivně obnoven v roce 1974. Obnovování pořádku postupovalo 
po etapách* Po tiskové kampani následovalo hromadné propouštěni 
především rockových hudebníků z uměleckých agentur /týkalo se 
to vice než 3000 umělců/ a nakonec došlo k zreorganizováni práce 
agentur* Stalyae z nich jakési příspěvkové organizace s limito­
vaným rozpočtem i stavem pracovníků a s nově zavedeným přijímacím 
řízením, ve kterém přestala rozhodovat čistě odborná kvalifikace. 
Tyto změny vedly například k tomu, že fxitcvaly kapely, které ne­
mohly. již tři měsiee před koncem rbku absolvovat sjednané vystou­
pení, protože agentura neměla peníze na výplatu /a trvalo něko­
lik let, než byl tento problém uspokojivě vyřešen/« Není to vel­
ká nadsázka, když řeknu, že profesionální umělci byli počátkem
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sedmdesátých let postaveni na roveň státních zaměstnanců,, . — 
PředevSim však tato reorganizace vedla k tomu, že stát začal 

své neposedné umělce přísně kontrolovat a ti, kteří se nepřizpů­
sobili nebo jen zaváhali, ztrati li Šanci na profesionální. uplat­
nění# Ochotných hudebníků, kteří se přizpůsobili, bylo ovšem hod­
ně a ti stačili zcela zaplnit limitovaná místa /přirozeně, že 
touto reorganizaci se uzavírala cesta k profesionálnímu statutu 
i drtivé většině nastupující generace hudebníků/# .

Vedoucí funkce v agenturách a hudebních vydavatelstvích /Pan­
ton, Supraphon/ byly obsazeny spolehlivými kádry# Kolem nich a 
"pokrokových umělců" začala brzy poté vznikat seskupení, která 
již delší Sas naši muzikologové a hudební kritici označují jako' 
klány. Nejmocnijěí jsou klan jevanský /Karel Gott a přátelé/, klan 
Janeček /delegát posledního stranického sjezdu/ a klan Hágner# 
Klany produkují převážně hudbu středního proudu a žárlivě sistře- 

. ží své vůdčí postaveni, a to i proti jiným druhům hudby /především 
rockové/, které by mohly ohrozit jejich vysoké výdělky. Zájmové 
sféry jsou rozděleny# Jeden klan ovládá televizi, druhý rozhlas, 
třetí dejme tomu Pragokoncert. Z mnoha hvězd klanů se stávají 
zasloužilí umělci - a ti jsou u nás oekritizovatelni#

Důsledky této koncentrace moci jsou zdrcující# Do rozhlasu, 
a televize jen velmi těžko mohou proniknout nečlenové klanu; 
pokud to klan přece jen připustí, dbá o to, aby šlo o někoho,, 
na kom se může přiživit, a zároveň aby ten někdo nepřevyšoval, 
úroveň členů klanu# Už to, že v rukou klanů jsou soustředěny ob* 

. rovské, finanční prostředky, znamená - zvláště v našich poměrech - 
mnoho#

Tato,špička profesionálního ledovce má i svou viditelnou 
část, kterou tvoří různé podklany a klánky /jakási druhá liga/ 
í několik celkem slušných umělců tzv# menšinových žánrů /myslí se 
tím rocková hudba a jazz/, kteří k žádnému klanu nepatři a tvoří 
dne profesionální hierarchie# Jejich účinkováni jim občas přináší 
problémy, ale vitálnou# Mátou náhodou /oni sami nevědí proč/ je
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jejich činnost tolerována.

Kde jsou však ti, kteří začátkem sedmdesátých let zmizeli 
z dohledu a že stránek hudebních časopisů? část odešla do emi- 
grace /Ivona Přenosilováz jádro skupiny Matadora/- nej lepši rocko­
vý bubeník této éry Erno šedivý, populární basista Blue Effect  
Jirká Kozel/, jini s muzikou skončili /Marta Kubišová/, jini se  
ostřihali a zmizeli v nově zakládaných doprovodných kapelách . 
znormalizovaných pop zpěváků, další zase se snažili najít koi^pro- 
mis mezi tím, éo chtěli, a mezi tím, co bylo nařizováno /V.Miš1k 
C K Vocal/. Jen minimum ž hvězd let šedesátých so rozhodlo pokra- 
čovat nekompromisně v tvorbě podle svého svědomí a nést všechny  
důsledky toho, co nepřizpůsobeni s sebou přinášelo /Plastic 
People Of The Universe/« 

Ani nové> nastupující hudební generaci nezbylo nic jiného  
néŽ smířit se s tvrdou skutečnosti. A tak, podobně jako tomu bylo

 

v literatuře i v jiných oborech, odděluje se od postátněného zá-.y 
bavného’hudebního uměni proud, kterému se začalo dost nepřesně M 
kat ‘’neoficiální rocková šcénaN* Je to dosti nepřesné proto, že ' 
i když rockové kapely byly ve zřetelné převaze, obsahuje neofi- 
ciálni rocková scéna 1 jazz, folk a pokusy ve vážné budbě*

Kolem The Plastic People Of The Universe /dále Plasti ci/ se -  
ve veřejně vyhlášené opozici proti znormalizovanému uměni seskupí 
tzv* underground /vznikají další undergroundové kapely DG-307, 
UH-Í, Sáh Svatojánské noci Band/ a ve skupinách Extempore, Elektro­
bus, Stehlík a F,0,K /FbVkové ozvěny Karlina/ nová generace hudeb- 
nlků, nazvaná později publicisty jako ’’alternativní scéna”. Ta by- 
ta proti undergroundu v určité výhodě, protože tyto kapely a hudeb­
níky ještě nikdo neznal* To sice způsobovalo zpočátku maLou návštěv- 
nost jejich zřídka pořádaných koncertů, ale na druhé straně také 
možnost legálhi'existence na amatérské bázi - povoleni k veřej- / 
nému vystupováni se dalo získat tím, že kapela před přehrávkovou 
komisi hrála tile ď pokud možno co nejstupidnějši hudbu* Prsti,



tomu koncerty Flittiků/ kteří se stačili proslavit ještě koncem 
šedesátých let# byly tahákem .néjen pro jejich fanoušky/ ä íé ^7’;-• / 

1 pro policii* :
A právě proti Plastikům začala V roce 1976 vyhlazovací .akce# 

Ani v hysterických .pořadech rozhlasového studia.7, řsoitelevlX^oi . 

ani v neméně neobjektivních článcích Mladého světa /ještě v roce <r 
1970 udělila redakce Mladého světa Plášti kůr senu za nej originál-., 
něj81 tvorbu v oblasti české rockové hudby/, nebylo v: textových 
či hudebních ukázkách poulit© tvorby Plastiků/ .nýbrž jiných kapel. 
Pro drtivou většinu posluchačů a. čtenářů to ovšem byly jediné 
informace/ o tak byl Jejich ohlas jednoznačný:‘'Dobře jim tak,./ 
tohle Žé je uměni*•• jen ,al je zavřou«,# já bych takový rovnou 
střilel###”#

Hehodlám zde rozebírat politické důsledky procesu s Plastiky# 
Zmešeho hlediska je nejdůležitějši to/ že hned po tom, co so větší 
část Zadržených/ kterých bylo něco přes třicet /z kapely byl od­
souzen do vězeni M#J1 rouš a.Vr.Brabenec/, vrátila z vyšetřováci 
vazby/ uvědomila si/ že je nutno pokusit se rozšířit v co nejvěť^ 
š.im množství nahrávky..skupin undergroundu/ a tim alespoň trochu 
otupit ostři oficfálnl^propagandy# Výsledkem byl magnetofonový 
pásek/ který představujě1 reprezentativní tvorbu skupin a zpěváků 
undergroundu z období; let 1974-76# Byl to vůbec prvni Ve větším . 
měřítku distribuovaný;hudebn1; samizdat# 

• <”: Cívka./nahraná mono rychlosti 9 cm/sec, průměr ciVky 15 .cm/ 
vyšla přibližně ve 10.0 kopulích a dalším rozehrávánlm se velmi rych­
le šířila# Kdo si mysli/ že udělat 100.byla lehká práce/ at to 
zkuáía Nejprve musí sehnat peníze na těch: .100. pá^ků-ZT kus *155Kčs// 
pax je nalož!t do ruksaku^ »5 odvézt na. nějaké, nesnadno zjistitelné 
místo/ kam je potřeba dopravit ještě něk.oljk- cívkových magnetofonů. 

"Vs dvěma by práce trvala f nekonečně dlouho/,# .Vše musj .probíhat 
rychto á ta zvýšené opatrnosti /jeden rozohrávač/ kterémUj se ;,; ^, 

to tenkrát nepovedlo/ si za ťo odseděl téměř. Xři; roky/« 4, „l.._ ,
‘/Sestřihem nahrávky Plastiků na tomto pásku vznikl také mate­

riál ŕ^ro jejich první desku/' která ovšem vyšla v zahraničí# Byla 
to vůbec první LP české neoficiální rockové hudby./
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Přestože první vlaštovka Saského hudebního samizdatu byla 

Vyáártt bet- dsprovědnýeh textů a Jej 1 technická kvalita není nej - 1 
lepši/ jedni se bezesporu o důležitý dokument a troufám sí říci, 
í^ i P jeden a prvních vydařených pokusů o produkci skutečně au- 
terHjöH a z domá-ejch kořené vyrostlé rockové hudby«

Vydáni pá starty to důležité i z důvodů praktických« Ukázalo 

li/ že přes všechny obtíže je mažné rozehrání většího množství 
kopii /nejméně 50, klís&Z, v poměrně krátkém Čase tří až sedmi dhV 
/a 'to^ .pochopitelný době/« V případě produkce jen

jedné kapely, lze vystačit s minimálním vybavením« Bylo naVlczřej- 

mé, že existuji ^»mci, kteří jsou ochotní zaplatit za takový' 

pásek víc než jen jeho pořizovací cenu ./první pásek byl sice po­
řízen ;za pořizovacícenu> :?ale byla to akce prodělečná/. ' ^ • 1

Bohužel^ 'tekl iíkizalo, že většina kapel. Investujících sVé 
finanční .přebytky do ‘drahých aparatur, nemá ani minimální techlHS“ 
kézážehH, polřébné k rózehrávání« A tak až do roku 1981 pokraču- 

ji^rozéhráVánl Jen Plastici. Další samizdatové tituly jejich 

tvorby jsou již koncipovány jako LP a opatřeny i potřebnou texto- 
you dokumentaci. Pro Plastiky se tento způsob komúňikace's obe­
censtvem stává nakonec tím jediným: obrovský policéjní nát lák : •' 
je V; roce 1979 donutil definitivně Skončit s koncertováním« .’: i V- 
V uddergreundu dochází v létech 1978-80 k velké Vystěhóvávad vlně 
a .& výjimkou. Pláštiků téměř’všechny osobnosti schopné vymýšlet ^ 
^udbu. nebo vést, kapelu *odcházej i do emigrace« Undergound- je v toh^ 

to období v podstatě rozbit a sž na ojediněle vydávané “LP” Plaš«' , 
^Uůomlká* ’ ? -^‘‘'^^ n-vv^ínr '

. . . - . . „ . . XXX ■

Vě srgvnánl-s ^nějšími podmínkami undergroundu pracovaly 
^alternativní kapely” v letech 1974~?6 v poměrném klidu« Jedinými. 

napři jemnom tm i bylp.to, že jim občas, vypnuli proud, aby předčasně 
ukončili koncert, nebo že,..zruěi li dohodnutý koncert těsně před 
-jeho. UekMteěněnlm. Alternativnl kapely se pomalu stávaly součást^ 
hudební##'povědomí publikaná.vy‘ roce 1977 už byly některé a ňich •
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tak populárni, že se o ně zaíaly zajímat policeJnVo^án^» Ten­

to rok byl pro některé z těchto skupin tak obtížný
jako by je očekával stejný osud jako underground« Ve skutočnosti 

to ale i nimi policie neměla lehké: jednak většina z nich měla 
povoleni k veřejným produkcím, jednak se jiqh něbo|ápně ujal,^ 
jazzová sekce. V důsledku toho rtoh ly . některé , *Vc^®5i?^^ 
kapel vystoupit v rámci přehlídek amatérského, .r?c,k“.j^ /,

na Pražských jazzových dnech v letech Í97ó a Jf/: £< r--

Nej populárnějŠ1 z alternativních skupin /Extempore/ vystupuje 
dokonce během V.PJD /duben 1977 na hlavním koncertě v'nábité • 
Lucerně a její vystoupeni se stávásenzaci pjbá ý květnu 1978 ;“t

vystupuji na VI. PJĎ i další kapely alternativní špičky. To prav*“1 

děpodobně na nějaký Čas zbrzdi lo snahy o jej ich likvidáci: jejich “ 
tvorbu už znalo příliš mnoho Hďi , kapely sé staly populárními 

a také recenze na jejich vystoupeni na FJD byly v některých sdě­
lovacích prostředcích kladné.

Je zřejmé, že právě pro možnost veřejného vystupování, i když 
’omezenou, nepocitovaly alternativní skupiny potřebu rozšiřovat' ( 

své nahrávky. To se však po zákazu PJŔ /v roce 1979 se konal pos~* 

lední/ rychle mění# Tlak orgánů ministerstva vnitra sězvětšuje ' 

a koncertní možnosti se úměrně tomu zmenšuji; brzy jezřejmé, že 
už jde o existenci Jazzové sekce a alternateVních"kapel; v roce 
1981 vystupují ze Špičkových alternativních kapel, ha veřejnosti 
již;jen tři a i ty vědí, že je očekává,brzký zákaz‘činnosti.."
..; Snaha, o distribuci: nahrávek je pojednou veliče aktuální

7 i příznivci alternativních kapel tušC že se blíží konec a vy-u 
Žadujl stále častěji záznamy nahraných koncertů/. V polovině ro-i^ 
ku 1981 následuje Plastiky Extempore á začíná produkčně zpraco­
vávat sVpů“ tvorbu z iét'i^ZÓ-Sli V-’dobš^kdý kulturní odbor, NV 
ht^m^P^ihy Vydáýá deíinitivni’ zákaz činnosti pro 36:vesměs..aLter-* 

nativních1 kapal /konec roku lOBW^ aydává Extempore svou pozůstat 
Wt*m Jtw'<• úva páeky o í lS cm a při lohou infprmujicí o-hísto-u 
M¥ kapely'r jejich bbsaioMm a eeutamem skladeb./.".Extempore;-?ínt 

• ■-• *>.^ • ", i ívo.hhi. J ^ ;.- ; ;; L50 7 ^4:fJduq ťíic^-un ^'/í^šu i
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útěk dc reality“/«; J) ■ • a'\—^'h. ■ ;. ■ • .-■•’-^-

-c1;; Tím konči období Hudebního samizdatu, které by se daLo na~ ^ 

zvať hektickým« Hektickým hlavné proto, že bylo poznamenáno •/•'— 
technickými problémy, zejména nedostatkem kvalitních a spolehli-.’ 
vých magnetofonů -jako by se 1 Tesla podílela na boji proti ka­
pelám -nedostatkem kvalitních pásků atd,atde Titulů nebylo vydá-4 
no mnoho» V archivech sběratelů však čekalo ná Lepši časy a“ pro-’3 
dukčni zpracováni vie podstatné, co kapely ’’české neoficiální-4 *i 
rockové scény“ v 70 létech vytvořily# 32 J <mj ;,’5

' ^l- ■ ŕ : ■ x x .x. / ; - 7 ■' 3 ‘.^ť?

Djky. rychlému vývoji elektroniky přišly lepši časy dříve/ 

než se očekávalo« Během roku 1982 začínají hudební fanouškové pro- 
dávat drahé a nespolehlivé magnetofony značky Tesla a obstarávají 
si spolehlivé kazetové přístroje západních znsčeka Manipulace 
s kazetami je o mnoho snadnější a rychlejší,a kvalita nahrávek 
na netuzemských kazetách je Lepši než dříve,na cívkách značky 
Emgeton. Hudebnímu samizdatu se, zač.iná plnit jeden z jeho.velkých 
snů« Tím je produkce, .kompletního výrobku, tzn#, kazety s obalem, 
informační a textovou přílohou uvnitř#

V průběhu let 1982-83 se,pokusila o založení^vlastni .edice .
Zs názvem Rámus/ Jazzová sekce, která tímto způsobem chtěla 
alespoň trochu, nahradit zakázaný PJD« Prvním připraveným tituL^em/? 

rozmnoženým bez větších potíži v nákladu 300 kusů, byl "Krokodlak” 
skupiny, HCHs Band - bohužel titulem .opravdu jen při praveným««•< 
Jazzová sekce chtěla využit v,šech .možností k tomu, aby. tuto čin­
nost mohla provozovat zc.ela Legálně,, je však pravděpodobné? že 
tehdy již bylo definitivně rozhodnuto, o její likvidaci a že se.-jen- 
hledal co nejméně skandální způsob»-A tak se jednáni s úřady

í so í l ?' t ŕ í'' 0 2' £ ŕ 7 *? 4 ■ . o .í á 4.e J á ’ A
protahovalo a protahovalo« Velká .většina nákladu byla nakonec za- 
bavena a do oběhu se dostalo pouhých, třicet kusů /zdá se, že sbě­
ratelé za ně jednou budou platit vysoké ceny/« .

když „lidé, kteří na tuto..činnost Jazzové sekce netrpělivě, 
čekali, Viděli, že jednáni s úřady $íkam nevede, rozhodli se ne- 
Sekát jja výsledek a jednat sami» v roce 1983 byly založeny první
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dvě nezávislé "firmy”» První x nich, “Second records“/ kteráž se 
specializuje především na špičkové výkony v obla.řťT Wckw^ ^ 
byz zatim^o .druház “SATACAy^ pracuje způsobeni dojcúmďritÓThh« ^ pro­

dukuje v.šeod pobuz .rocku/ folku, jazzu /v souč.asné: doKě* d^ i^v: 
spu^iMhotWMnpU. eAekkroivl^^ ; ; ^ * ;r.».*dciq ^H« řn^u?

. ~-y ObX táta flpofic 1,4^ kazetová nakladatelství so^ rre^rye*» roz­
hodla splatit d-luh sedmdesátým létům^ produkčně zpracovala a pří- 
pnÁ^Ua, k rozehráni na kaze-tách. archivní záznamy/“n<of1c1álniho ^ 
rocku Jü.let“ - přibljžn^ 50 tltulů- od skupin; Stehlíky^vehlík/ - 
Elektrobus, Extempore/ Amalgam, Kilhets, Žabí hlenz Zikkurat,: , 

FOK, bluesberry, Duševní hrob a Psi vojáci# Z těchto archivních 
záznamů nahrávací.firmý utvoří ty základní katalog, ke kterému 
postupně přidávaly záznamy' nové - TICH band, Mamo Union, Manželé, 
Ještě jsme se nedohodli, TřírychLostní pepiček, odvážní bobřici/ 

Jasná páka, Máma Byboz'Precedens, Garáž atd.
, Brzy vznikali další kazetová nakladatelství, “Nota records” 

/přibližná 15 povodních titulů/ ,,"zvók", "Nuda Sound”, "Fecát ' 

Tank"2Dev1L Sound", "JJH Records" a "PPofU" - to jsou jen někte- . 
ré ze značek, pod-ktérými vydávají své nahrávky jednotlivé kape- 
ty. Existuji f menší, zatím bezejmenné firmy, zastávající čistě

• distribuční úlohu. , .

. J\ . V , 4 i ^ 1 -■ ^ ‘JÍ.M ^ i» ’ • ’* **v * / • 1 r* »'ó \ ií » \ ■** £ i■ *1 ^ .A -2» 3, ' & ?* ■« d J »4 ť} V í^ ^ • í 2 S , 

+/ íř;J4Ímo ^.T#C.V. pra,cu.j>1 skryti^ Naiináyhy. j sx^^l^rlt)^ 3

Hj^jka,ze^’C-h ZpdovozJU; vpjftřpc# JW*1 Sk-X-rsq .ů- ; §35-v» 1'ť jrtns.ionazon

1 ^ JL.RpžXiZA ápj^íř? Jd^udoc - bnsn^Hsa V1^^?

~n2w: 2x30r m^hut/jX 60: rjsonžoa, víjíS.v Hř^v jJStrip. « ^isa évó-xsv 
^ .Ó:puXlé L^ WnP^-"P^X'.^^- sJaoq ž 3 v bS3V.cn <> sJacm neon 

- ,~w4-r^'-->£--) ř3aú?-••;;)?■) H.et ó sjuntic^cT ’ár.v ří řnMob ' cj <d šfl ^bdsl 
Xb'ňí * J-h^nó it ňá 4sj A áso^ůvs »"ajžhGs.'íe-ěnéirtsn . co JebeJn 

A jaká čeká hudebný samizdat budoucnost? Těžko řicl^,Je dost
• možné, žLe se někdo z "firemních šéfu" ©citne za mřížemi pro tzy.

*ťdí 3v 'bí' v?', i JecHz. dcvluoG c s.-^b 5.3 udlcn ^ 8 anovsd 
■ ■■ ' ■ ’ ■/-.. ''/Haw řiqtČM vcbyd uof.btl érť £5 áJíl^n

.ávřjld^f.c-n .v“'‘«4 fnn^337 Xiunrf oívy in HetJ'^^bri i^bil

-m ©3 řjboAxm vebeven xs;li^ ybolú 5 ir.finbsl sl.wř.ěbrv aHscI.'"^ 
hm-q ^nsšo.J s< vJyd £3? f soon V ,.msa .sr-bel s ásoa Jxt'*. an fs^só

bS3V.cn
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nedovolené podn|k,án1/v p.fa.stože -jeden z našich-předních ‘muzikolog 
gůlven Poledňák upozorňuje v Hudebních rozhledechjčalO z roku 
1986, že.tu^ ý ^případě původních 'domácích’ ti tu l.ů
považovat .za. kriminálni* •

Přes všechna možná úskalí má hudební, samizdat' nepochybně 
s^ysl. Kdo chce •pravdu dělat jen a. jen .muziku, muž a. ji.-dělat 
nezávisie. nq.JcuLtupn^ poll^ požadavcích státu«- Nožná, že 
nc(jde.o náhodu/-ale právě o* ppépben 1 hudebního samizdatu/ j estli” 
že v Pontonu v.ySXa LP deska skupině Precedens/ které vydala Už 
předtím., dvě svá. ”L,P'’., na .kazetách,, možná> že neni náhoda, jestli že 
skupina. Hudba. P.r.aha /dříve- Jasná páka/ svou první Lp desku u pan- 
tonu natáhl/"první” vydá la na kazetě/, možná že není náhoda/ , 
připravuj i-y se fa potáčeni 1 . některé z další ch dosud ’’neofl-/ 
dolních" skupin««* Opravdu nevíme Jen jedno je J isté. Hudební 
Samizdat se tak rychlé zabydlel. Že ani případné zničeni Jedné 
**fi rÉy•, hö. pezastayi« . Zni Či t všechny najednou není možné« Je jich 
úž příliš mnoho».. ;

říjen 1987
Résop Imot


